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Az USA-ban és Kanadában te t t  szakmai tanulmányút tapasztalatai
D r. C z i r á k i  J ó z s e fA Washington Állami Egyetem Fatechnológiai Intézete ez év március 26—28. között rendezte meg a 19. tudományos szimpóziumot a forgács- lapgyántás területén dolgozó szakemebrek számára. A tanácskozást a „Forgácslapok és szerkezeti anyagok” cím megjelöléssel tartották. A  nevezett intézettől meghívást kaptam a részvételre, egyben néhány USA-beli és kanadai egyetemet és termelő üzemet is alkalmam volt megtekinteni. A kéthetes tanulmányút szakmai tapasztalatairól szeretnék az alábbiakban beszámolni.A két évtizede évenként megtartásra kerülő szakmai tanácskozásnak szinte világértekezlet jelleget ad, hogy a világ minden részéről érkeznek Puilmanba a nevezett egyetem székhelyére a szakemberek. Az előadássor és a megvitatási módszerek alkalmat adnak a szakmával kapcsolatos valamennyi kérdés megtárgyalására. A  résztvevők fele az USA-ban és Kanadában dolgozik. Európából főleg az NSZK-ból, Svédországból, Finnországból, Svájcból érkezett szakemberek vettek részt a tanácskozáson. A Japánból és Ausztriából jött szakembereket említeném még, mint olyanokat, akik a nagy távolság dacára is fontosnak tartották a részvételt a szimpóziumon. Hazánk, s a szocialista országokból magam vettem részt a rendezvényen. Ütijelentésemben javaslatot tettem, hogy a későbbi pullmani szimpóziumokra küldjünk szakembereket.A résztvevőik szakmai munkaköre a technológiai, kémiai, közgazdasági gépezeti területekre terjedtek inkább, emellett sok vállalati, intézeti vezető vett még részt a tanácskozáson. A mun- kahelyek szerinti megoszlás pedig úgy alakult, hogy igen sok egyetemi oktató, tervező és kutatóintézeti, kereskedelmi és üzemi mérnök volt a résztvevők közt képviselve. Beosztás szerint), sok professzor, igazgató, vezérigazgató főmérnök, üzemmérnök, s általában sok műszaki szakember vett részt a tanácskozás munkájában.

Négy szakmai részre tagolva összesen 20 előadás hangzott el a szimpóziumon. Az előadások első csoportjában a közgazdasági kérdések kerültek ismertetésre. Iparpolitikai és értékesítési kérdések kerülitek megtárgyalásra ebben a szakaszban. Az előadások második csoportjában a technológiai, termelési kérdésekkel kapcsolatos problémák megvitatására került sor. A harmadik témacsoportban a vegyészeti és munka-higiéniai kérdésekkel foglalkoztak. A szabad-formaldehid- tartalom vizsgálata és csökkentés problémakörével is itt foglalkoztak. A részletes ismertetést a dolog nagy jelentőségére való tekintettel egy későbbi cikk formájában szeretném közreadni. Az előadások negyedik csoportjában gépészeti, automatizálási kérdésekkel foglalkoztak. Mint érdekességét mondom el, hogy az előadások igen rövidék voltak, vetített képek és mintadarabok bemutatásával. Egy-egy előadás 6—8 percig tartott. Késés, időeltolás, helyettesítés nem volt, a meghirdetett előadók a jelzett előadásokat meg is tartották. Még a késő délutáni előadások is teljes létszámú hallgatóság előtt folytak. Utólag ha magában értékeli az ember ezt a dolgot, úgy kell fogalmazni, hogy a magas részvételi díjért az igen magas előadói díjazásért, valamint kapni és adni kényszerülnek az emberék.Valamennyi előadás plenáris ülés előtt hangzott el, minden előadást vita követte, az érdeklődés igen magas fokú volt. A  kérdések helyszíni tanulmányozására én is több meghívást kaptam. Érdekes jelenségként értékeltem, hogy az ebédidőt is kihasználva lehetett konzultálni saját óhajtás szerint előadókkal, ill. egy-egy szakmai képviselővel. Én is minden ebédnél szákmai kérdéseket vitathattam meg kiváló szakemberekkel. A formaldehid és faházépítés irányában mutattam különös érdeklődést, így ezzel a kérdéssel foglalkozókkal ebédelhettem.Érdékes volt, hogy a résztvevőkről névsort közölték, a képzettség, munkahely megjelöléssel.F A I P A R  ★ 33



A pullmani tartózkodás ideje alatti lakcím is ismertetésre került, így a résztvevők az ott-tar- tózkodás ideje alatt is találkozhattak és konzultálhatták egymással, persze a munkaheílyi cím alapján a későbbi véleménycsere is biztosítható. Több levelet, érdeklődést és tájékoztatót kaptam hazaérkezésem után.Az előadásokban az amerikai problémák, de több esetben általános, a szakmát érdeklő kérdésekről volt szó. A kereslet visszaesése a csökkent építési kedv a súlyosabb gazdasági helyzet miatt van. A forgácslap egyébként tartja helyét és jelentőségét, mind a bútoripari, mind az épületasztalosipari felhasználási területen. Itt jegyzem meg, hogy a tengeren túl a szabvány két bontásban ismerteti a lapok minősítésére vonatkozó értékeket, eleve belső és külső felhasználású lapok fő jellemzője a vízzel kapcsolatos fizikai mutatók kedvezőbb előírása. A kérdés a használhatóság biztosítása mellett megtakarítást is eredményez, hisz feleslegesen jó tulajdonságokat nem igényelnek egyes laptípusoknál, a jobb minőségű lapok pedig feltehetően magas élettartammal használhatók még mostohább körülmények között is. Egyébként a kereslet növelése érdekében az első előadáscsoportban az előadóik szorgalmazták a speciális, az igényekhez igazodó termékek előállítását. A technológiai termelési kérdésekkel foglalkozó előadások, termelékenyebb berendezések, technológiát vezérlő berendezés használatát szorgalmazzák. Csak néhány érdekesebb szempontot említek ebből az előadáscsoportból. Az NSZK- ból érkezett Deppe professzor pedig a hulladékpapír rostosítás kapcsán történő forgácslapba történő beépítés kérdését tárgyalta előadásában.Az előadások harmadik csoportjában a kémiai vonatkozású kérdések kerültek tárgyalásra. A kar- bamidgyanta használatával kapcsolatos problémákon kívül nagy terjedelemben a fenolhasználat kérdésével foglalkoztak. A  külső felhasználású lapok termelése esetében a fenolragasztásnak nagyobb a jelentősége. Igen jelentős ipari tapasztalatokról számoltak be az izocianáttal történő ragasztás tapasztalatairól. A kiváló ragasztási tulajdonságok mellett a formaldehidmentes gyártás biztosítása a legfontosabb ennek a ragasztónak a használata esetében. Természetesen az ár és költségszint igen magas az izocia- nát használata esetében. Az amerikai tapasztalatok is arra utalnak, hogy mérlegelni kell egyes termékeik gyártása esetére ezzel a költséges ragasztóval való termelés lehetőségét is. Kevert gyanták használatáról is szó esett, a minőségi mutatók és gazdaságossági kérdések mellett. Ennek a kérdésnek a formaldehidszegény ragasztás tekintetében van még jelentősége.Fenntebb már jeleztem, hogy a csökkentett formaldehidtartalmú ragasztókkal Amerikában szerzett tapasztalataimról külön is szeretnék beszámolni. Elöljárójában itt a kérdésről csak annyit mondok, hogy az USA-ban és Kanadában indították a harcot megindulásikor a kis formaldehid tartalmú és a kis emisszióval (utólagos kipárolgással) bíró lapok gyártásáért. Tekintve, hogy egy hosszabb tanulmányban a kérdés teljes egé

szét igyekszem megvilágítani, itt csak rövid pontokba foglalom, hogy ítélik meg Amerikában a formaldehidtartalom csökkenési lehetőségét.Természetes, hogy a formaldehidtartalom csökken, ha csökkentett ragasztóanyag-használattal történik a gyártás. A fentebb említett keverőragasztók közül számításba vételre került a régi idők ragasztója az albumin, de a polivi- nil-acetát is. Gyártanák kis szabadformaldehid tartalmú ragasztóikat, ezek ára persze magasabb, mint a közönséges gyanták ára. Különféle adalékanyagok használatával is lehet eredményt elérni a szabad formaldehidtartalom csökkentésében. Technológiai beavatkozások is segítenek különösen az utólagos formaldehidfelszabadulás csökkentése vonatkozásában. Mindenekelőtt említem, hogy a magasabb hőfokon történő lapgyártás e tekintetben kedvező lehetőségként vehető számításba. Fentebb szintén tettem említést az az izocianát kötőanyag használata esetéről arról, hogy formaldehid nem szabadul fel a kötés bekövetkezése során sem utólagosan, tehát ideális ragasztó lenne atekintetben, hogy kiküszöbölhető legyen a szabad formaldehid felszabadulása a készített lapokból. Az amerikai viszonyok is a drága megoldások közé sorolják az izocianát ragasztó használatát. Nálunk a helyzet súlyosodik azáltal, hogy inkább csak kemény valutáért történő beszerzés lehetősége vehető számításba izocianát vásárlás esetére.Az előadások negyedik csoportjában gyártásrendszerek szervezéséről, vezérléséről, szabályozó és vizsgáló műszerek kialakításáról és alkalmazásáról volt szó. Kiemelném a roncsolásmentes anyagvizsgálatra éppen a pullmani egyetem Fatechnológiai Intézete által kialakított módszer jelentőségét. A vizsgálati módszer egyik megoldásában az egy végén befogott próbatest bütüélén kalapácsütéssel rezgést keltenek és a rezgéshullámok csökkenésének módjából, idejéből műszeres következtetést vonnak le a szilárdsági és fizikai mutatók mibenlétéről. A másik megoldás alkalmazásakor a két végén befogott próbatesten dinamikus behatással rezgést keltenek, s a fenti módon értékelve a rezgéscsillapodás mikéntjét állapítják meg a készített lapok szilárdsági értékeit és fizikai mutatóit.Valamennyi előadást meghallgattam a kialakult vitákat is figyelemmel kísértem, feljegyzéseim vannak az elhangzottakról. A korábbi évek gyakorlatának megfelelően az ez évben elhangzottakból is gyűjteményes kiadvány készül. A táblázatokat a bemutatott diapozitívok ábráit és fényképeit is tartalmazó kiadvány ez év októberére készül el, azt megkapom és esetleges érdeklődőknek a teljes anyag átadásával tájékoztatást tudok adni.Itt mondom még el, hogy az egységes kiadásban eddig megjelent 18 könyv, az évenkénti szimpózium anyagait tartalmazva, kis könyvtári szakanyagot tartalmaznak a forgácslapgyártás területén. Az egyik üzem meglátogatásakor alkalmam volt a korábbi kiadványokat tanulmányozni. A korábbi 18 kötetből mintegy 50 előadás anyagáról xerox másolatot készítettek számomra. Ez az anyag már megérkezett, magyarra fordítását meg-34 *  F A I P A R



kezdtük és készek vagyunk a szakmai közönség rendelkezésére bocsátani meglévő anyagainkat.A rendező intézet vezetőjével, dolgozóival kapcsolatban vagyunk, s további szakmai cikkek bekérésére nyílhat lehetőségünk.A  kéthetes tanulmányút további részében két egyetemet volt alkalmam megtekinteni, emellett öt termelő üzemben jártam.Az USA-ban, a rendező Washingtoni Állami Egyetem megtekintésére, Kanadában pedig a Vancouver! British Columbia Egyetem megtekintésére nyílt alkalmam. Elsősorban a fatechnológia témakörbe eső laboratóriumokat néztem meg, de az előadótermet, sőt még kollégiumokat, kulturális, sportberendezéseket is megtekintettem.A látottak alapján elmondhatom, hogy az oktatásban nagy szerep hárul az oktatók és hallgatók közti közvetlen együttműködésen alapuló tanításra, az itthon használt elnevezés szerint szinte kiscsoportos foglalkozások vannak a gyakorlatok levezetésében. Sok a korszerű technológiai berendezés, szinte kis laborméretű gépsorok vannak az egyetemi laboratóriumokban. A gyártóberendezések mellett mechanikai és fizikai vizsgálóberende- rendezések vannak. Említettem fentebb a roncso- lásmentes anyagvizsgálat Amerikában kialakított rendszerét, a laboratórium ezekkel a vizsgálóberendezésekkel is fel van szerelve.Az irodalmi anyagellátottság, a gyakorlatokról készített jegyzőkönyvek mikéntjét, a készített diploma- és doktori munkák tanulmányozását végeztem még. Meg kellett állapítanom, hogy egyénekre lebontott átfogó feladatok kiadása történik a gyakorlatok végeztetése, diploma- és doktori munkák elkészítése vonatkozásában. A jegyzőkönyvek ill. mellékletek tanulsága szerint igen nagy terjedelmű laborvizsgálat, ill. üzemi mérés teszi csak lehetővé a feladatok megoldását.Az egyik egyetemen véletlen folytán vasárnap délután tudtam csak a látogatást megejteni, s csodálkozva tapasztaltam, hogy igen nagy számú diák dolgozott laboratóriumban, mérési, számítási munkákat végezve, oktató és segédszemélyzet is igen nagy számban segítségükre volt, a szabad idő dacára.Szinte általánosnak mondható, hogy a kiadott feladatok tervezéséhez a megoldások kidolgozásához számítógépeket használnak. Számítógépekkel a felszereltség rendkívül jónak mondható, korszerű, nagy berendezések is nagy számban vannak. De a számítógépeken történő munkavégzés általánosnak tekinthető úgy, hogy a feladat kiadói, ill. elkészítői értenek a berendezések használatához.Röviden elmondom még azokat a tapasztalatokat, amelyeket három USA-beli és két kanadai termelőüzem meglátogatásával szereztem.Az USA-ban a Potlach cég két üzemét volt alkalmam megnézni az egyik gyár forgácslapot termelt, a másik gyár pedig egy faépület elemgyártó kombinát volt.Kanadában egy forgácslapgyárat láttam Vancouverben, valamint egy ajtógyári lerakatot a típusok megismeréséhez.

A megtekintett forgácslapgyárak közül kettőben normál, háromrétegű forgácslap gyártása folyt, közönséges karbamidgyanta használatával, egy forgácslapgyárat pedig az ún. Ply-strán típusú lapok (orientált fedőforgács elrendezésű) gyártási kérdéseinek megismerése érdekében tekintettem meg.A közönséges forgácslapok gyártásához mindkét üzemben saját és vásárolt ipari forgácsot használtak. A Ply-trán lapok gyártásához a’ fedőforgácsot kétlépcsős speciális forgácslapképző berendezések használatával készítették. A szabad formaldehid lekötésére a megtekintett egyik gyárban többlet karbamid adagolásával biztosították a lehetőséget.Igen jó benyomást keltett, hogy a viszonylag nem nagy kapacitású gyárak is komputer vezérléssel működtek. A mintegy 60 000 cm3/év kapacitású gyárban a technológiai anyagok arányára a termelés mennyiségére és minőségére vonatkozó adatok számítógépes követése és megállapítása az üzem területén biztosított volt.Érdekes megoldásnak tartottam, hogy az alátét fémlapok méretét, alakját lézersugár segítségével regisztrálták, a kiterített forgácsanyaggal együtt azután ismételt ellenőrzésnek vetették alá, a két érték egybevetéséből automatikusan megtudták állapítani a forgácsteríték minőségét, a gyártandó lap sűrűségét stb., így beavatkozás nélkül automatikusan minőségi kontroll létezett a termelés irányításában.Feltétlen meg kell említenem, hogy a folyékony műgyantát olyan tartálykocsikban hozzák az üzembe, ahol a tartály egy nagy gumitömlő. Az ürítő rampa dőlésszöge biztosítja, hogy a gyanta döntő mennyisége ürítéskor a tartályból kifolyik. De egy kézi felcsavaró alkalmazásával a gumitömlőt felcsavarják közben kiürítik a még bentmaradt gyantát, és levegőt, így a teherautó rakodótere felszabadul, csak a felcsévélt kisterjedelmű gumitömlő marad rajta, ugyanígy a pótkocsin is a rakodóteret felszabadítják és a közúti járművet vissz- fuvar szállításra alkalmassá teszik.A POTLACH vállalat fa építőelemgyártó kombinátjában számomra a legfontosabb tanulság az volt, hogy a fűrészárut felhasználásra kész állapotig feldolgozzák. Nagy teljesítményű szárítóberendezések csatlakoztak a fűrészüzemhez, óriási tároló színek biztosították a szárított anyag tárolását, de a gyalulás és a vastagsági és szélességi toldás is az üzemben történt. A cég által kibocsátott katalógusok szerint a rendkívül elterjedt faházépítés elemei készültek így. A katalógusban tájékoztatás van arról is, hogy bizonyos épületekhez milyen elemek, milyen mennyiségben szerzendők be.A magasfokú feldolgozás előnyei, megítélésem szerint főleg abban vannak, hogy a különböző termékekhez a legmegfelelőbb fafajú, minőségű és méretű alapanyagot tudják használni. Koncentráltan keletkezik így a hulladék is, nem utolsósorban éppen a faforgács és így a továbbfeldolgozás szempontjából indokolt is volt ebben a gyárban az említett Ply-strán forgácslapüzem létesítése. Természetes, hogy a kész forgácslapok egyben a különböző épületelemek kialakításához alapanyagot szolgáltatnak.
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Természetesen a kombinátban folyó termelés egyéb előnyei mind számításba vehetők még, így a szállító berendezések kihasználása, az energiatermelés helyi megoldása, a szellemi kapacitás jobb kihasználása stb.Itt említem még meg, hogy az említett kombinát egy kisvárosban van, az üzem területén létesült egy hulladékégető üzem is, amely gőzt és eletromos energiát termel a vállalat ellátásán kívül, lakossági célra is.Röviden említést teszek még az USA-ban és Kanadában tapasztalt, szinte általánosnak mondható falakóház-építési módszerekről. Ezt a kérdést is egyébként részleteiben egy külön cikkben szeretném a szakmai közvéleménnyel ismertetni. Itt csak azt fogom elmondani, hogy kinntartózkodásom ideje alatt négy családnál is laktam és mind a négy családi ház fából készült.Itt rövidített formában mondom el azt, hogy kis- és nagyvárosokban a lakóházak 80—90%-a van fából. Számomra az egyik igen nagy meglepetés ez volt, a másik az, hogy viszonylag milyen egyszerű szerkezetűek ezek a házak és csaknem 100%- ban készültek fából. A falakra, mennyezeti és padlószerkezetekre gondolok.Egy földbe ásott vasbeton alap hordozza az épületet, szinte vékonynak tűnő lécszerű tartóoszlopokra van szerelve az üzemekben vásárolható falelemek megfelelő fajtája. A külső borítások szintén fából készült MASONIT farostlemezből kerülnek kialakításra. A vízálló lapok különleges be

vonó réteget is hordoznak, amivel nemcsak víz, de időjárásállóságot is biztosítanak a bevonatnak.Az üreges szerkezetű falelemeket hőszigetelő anyaggal, salakgyapottal töltik ki, a szerelvényeket előre szerelt formában a panelekben szállítják. Igen takarékos méretek vannak használatban, különös volt, hogy 230—240 cm-es volt a belső magasság. Egy-egy családi házban igen sok helyiség van, megint csak takarékos méretekkel. A több hálószoba, fürdő és WC mellett tv- és hobbiszoba stb. is van.A faházépítéssel kapcsolatban, mint fentebb említettem a meglepő az volt, hogy nagy számban építkeznek ebből az anyagból.Magam részéről az útibeszámolóban azt a javaslatot tettem, hogy építész szakemberekkel kiegészítve menjen ki egy olyan küldöttség, amely fa- házgyártó hazai szakemberekből áll.A kiküldetésen szerzett tapasztalatokat igen gazdagnak kell tekintenem, javasolnom kell a pull- mani forgácslapgyártási szimpóziumokon való további részvételt, s más szakterületen való együttműködést is szorgalmazni kell.A kiküldetésem szakmai anyagát a formaldehidtartalom csökkentése vonatkozásában megbízásos munka formájában az ÉRDÉRT Vállalat részére hasznosítjuk. Későbbi beszámolókban pedig még a fent jelzett két kérdésről a lapban beszámolok.Köszönetemet fejezem ki egyben az ÉRDÉRT és LIGNIM PEX Vállalatoknak, hogy kiutazásomat elősegítették.





Az iparban felhalmozott szellemi erőforrás kihasználásának 
és megújulásának feladatai
D r . D a l o c s a G á b o  r

"Társadalmi-gazdasági előrehaladásunk alapfeltétele a legfontosabb termelő' 
erőnek az emberi alkotóképességnek és szorgalmának a hasznosítása...”
(MSZMP X II I .  Kongresszusának a KB beszámolójából.)

A gazdasági nehézségek fokozódása, a fejlődés 
ütemének lelassulása hatásaként a gazdálkodó 
szervezeteknél fokozottabb mértékben került a 
figyelem középpontjába a hatékonyságot növelő, 
költségeket csökkentő lehetőségek feltárása. Az 
újszerű technikai megoldások, a meglévő techno
lógiák intenzifikálása, a gyártás rugalmasságá
nak szükségszerű növelése mellett ismételten elő
terébe került az „emberi tényező” , s ennek kere
tében a „szellemi erőforrás” értékemelő képessé
gének jelentősége, s egyidejűleg az igény a ko
rábbiaknál jobb kihasználásra. Ipari szempont
ból a továbbiakban szellemi erőforrásnak tekint
jük azt a fejekben felhalmozott ísmerethalmazt, 
képzettséget és alkotó képességet, amelyek moz
gásba hozása a termelő tevékenység hatékony 
végrehajtását biztosítja, s melyek eredménye
képpen a növekvő igényeket kielégítő termék, 
új technika és technológia, új szervezési javas
latok, korszerű szervezeti és irányítási rendsze
rek létrehozása válik lehetővé. Az erőforrás moz
gásának visszatükröződése maga az „alkotó szel
lemi munka” , amely a termelési folyamatban 
mindenütt jelen van, még akkor is, ha a konk
rét formája nem minden esetben mutatható ki. 
így  pl. egy chip-be zárt ismeret mennyiség több 
száz ember munkavégző (feladatmegoldó) képes
ségét tartalmazza, vagy a robotok által végre
hajtott munka eredménye is alkotó szellemi mun
kát takar.

Az ipar szellemi erőforrásának, a mérnökök és 
technikusok tudásának és felkészültségének —  de 
hozzátehetem tenniakarásának —  átlagos szín
vonala jó, és néhány kiemelkedő teljesítményű 
szakemberünk is van. Erről az ez évben kiosz
tott Állami-és Eötvös-díjak is bizonyítékul szol
gálnak, mégis összességében azt kell megállapí
tani, hogy a meglévő erőforrás potenciállal nem 
gazdálkodunk okosan. Ezt az innováció cam- 
mogása, a műszaki fejlődés akadozó üteme 
meggyőzően bizonyítja. A gyorsabb előrehaladá
sunk korlátái pedig: egyik oldalon az érdekelt
ség, a másikon a kezdeményezőkészség hiánya. 
Igaz, ez ma még jelentős mértékben csak felismerés 
a gyakorlat pedig igen hiányos. Van tehát tenni
valónk!

Ezen tartalékok szükségszerű hasznosítására 
és a jövőbeni feladatainkra mutatott rá az MSZMP 
XIII. Kongresszusának határozata is, amikor 
kimondja: „Fejlődésünkkel együtt jár, hogy nő 
a magasfokú képzettséget igénylő szellemi mun
ka jelentősége. Szellemi erőforrásainkkal ész
szerűbben kell gazdálkodni, növelni kell az ér
telmiségi munka társadalmi megbecsülését, elő 
kell segíteni az értelmiség közéleti aktivitásának 

és alkotókészségének nagyobb mértékű kibonta
kozását.” (Népszabadság 1985. március 30. mel
léklet 5.old.)

A szellemi erőforrások hatékony felhasználá
sában az alkotó ember képessége, képzettsége, 
érdekeltsége, a rendelkezésre álló technikai és 
anyagi eszközök, az erőforrás átadás módozata
inak a fejlettsége, a termelési kultúra színvonala 
mind fontos szerephez jutnak. Ezen tényezők 
között a kölcsönhatások szerepe sem elhanya
golható, különösen nem a termelőtevékenység 
végrehajtásának szervezése területén.

Gyorsítja a hatékonyság fokozása iránti igény 
növelését a mikroprocesszornak a rugalmas prob
lémamegoldásra gyakorolt hatása, a termelőte
vékenység végrehajtására szükséges munka struk- 
túrális átrendeződésének mielőbbi kiszélesítése. 
Ugyanakkor fékezi az előrehaladást a szellemi 
munka rejtett jelenléte, az értéktermelő képesség 
értékelésére kidolgozott egységes módszertan hi
ánya, és a még mindig meglévő előítélet. Korlá
tokat állít az értékrendek megváltozása is.
Ezért napjaink rendelkezésre álló szellemi erő
forrásaival való gazdálkodás jellemzője, hogy a 
tudásszint, a szakirányú képzettség a termelőte- 
vékenységben nem tud kellőképpen érvényesül
ni, így a népgazdaság valamennyi ágazatában a 
szellemi kapacitások kihasználásának alacsony 
színvonala tapasztalható, de nem egy esetben a 
pazarlás is. Igen jó példa erre a hazai kutatási po
tenciálnak az ipar igényei kielégítésére felhasz
nált közel 52%-os hányadának közismerten ala
csony hatékonysága, vagy a kidolgozott új ter
mékek bevezetésének elhúzódása, gyakran teljes 
elmaradása, a felsőfokú végzettségű szakembe
rek mintegy 20— 25%-os alulfoglalkoztatása.

A szellemi cselekvőképességet —  mint legjelen
tősebb tartalékot —  még nem sikerült kellő mér
tékben bevonni a társadalmi és gazdasági tevé
kenységünket hajtó tényezők közé. De a mai hely
zet vázlatos áttekintése elengedhetetlenül szük
séges, hogy az évek során kialakult kedvezőtlen 
jelenségekből a jövőre nézve következtetéseket 
vonhassunk le és megfelelő rendszabályokat fo
ganatosítsunk velük szemben. Egyidejűleg fel
hívjuk a figyelmét az e területen fontos tudomá
nyos kutatások szükségességére is.

1. A szellemi munkahányad növekedése, objektív 
törvényszerűség

Az értéktermelés folyamatában a marxi gazda
ságelmélet mindig is az emberi tényező döntő sze
repét hangsúlyozta, de a szellemi erőforrás (szel
lemi munka) hasznosításának objektív értékelé-
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se hosszú időn keresztül háttérbe szorult. A szellemi munka — mely egyedül is képes lehet értékek előállítására — csak az utóbbi időben került a vizsgálatok középpontjába, s ma már a termelőtevékenységre egyre nagyobb részarányú ráhatást gyakorolt. Marx erről a következőket írta: „Ahhoz, hogy valaki termelő módon dolgozzék, nem szükséges, hogy a munka tárgyát maga vegye kézbe; elegendő, ha az illető az összmunka szerve, ha annak valamilyen részfunkcióját végzi el.”  (Marx: Tőke I. kötet, Szikra 1949. 550.oldal.)Az összmunka fogalmába tehát beletartozik az agy, az idegek, a kéz és az izmok működtetése, s ezek együttesen biztosítják a termelőfolyamat végrehajtását, ezért nem helyes a termékelőállítást csak a fizikai munkaráfordítás oldaláról vizsgálni, nem ismerve el a szellemi munkaérték termelőmunka jellegét. Valamennyi emberi tevékenységben a „tudat” , az „ismeretszint”  kifejeződik, következésképpen a termelőtevékenység sem létezhet szellemi munkaráfordítás nélkül.A  szellemi munka tehát társadalomformáló erőként történő hatása mellett az emberi tevékenység valamennyi fajtájára kiterjed, s az utóbbi években egyre nagyobb a jelentősége a gazdaságban is. Bizonyíték erre, hogy a fejlett ipari országokban a szellemi munkára alapozott és a mikroelektronika felhasználásával kidolgozott élenjáró technika, vagy ahogyan újabban nevezik — a csúcstechnológia —■ térhódítása az ipari termelő ágazatokban is rendkívül felgyorsult. Ez a szellemi erőforrások felhasználásának igénye vonatkozásában is minőségileg új helyzetet teremtett. Ma már a mérnöki munka alkotó kibontakoztatása nélkül hatékony termelés nem valósítható meg. Következik ez abból a felismerésből, hogy a termeléshez szükséges anyagi és szellemi erőforrások mozgásrendszere egységet képez.Egyidejűleg a szellemi munka korábbi tartalma is jelentős változáson megy keresztül: a felismerő képesség, a tanulékonyság, a kezdeményezőkészség, az adaptációra való hajlam, ma már a szellemi munka minőségi szintjének megnövekedett színvonalát jelzi.A  munkában érvényre jutó előzetes célkitűző jelleg objektív érvényességű eleme a munka fogalmának szerves tényezője, amint erre Marx is felhívta a figyelmet. A  munka az emberi szándékok, akaratok, vágyak kifejezője, megvalósítója, vagyis a mindenkori szellemi ismereteknek a termelőtevékenységben történő visszatükröződésének egyik mutatója. Egy munkafolyamat tehát magába foglalja a szellemi és fizikai tennivalókat egyaránt, a mérték az, amelyik az egyik, vagy a másik forma túlsúlyát jelzi. Ezért, ha napjainkban a gazdaságos exporttermelés egyik kritériumaként a termékben realizálható szellemi munka részarányának növelését szorgalmazzuk, az egyben annak a felismerése is, hogy ezen a téren jelentős tartalékaink vannak.A szellemi munka tehát maga is termelőerővé válhat, ha kiteljesedését meghatározott viszonyok és feltételek mellett biztosítjuk.

Országunk hatalmas szellemi erőforrással rendelkezik. 1985.év elején az aktív keresők 26,5 %-a szellemi foglalkozást folytatott, s örvendetes, hogy a 10%-uk felsőfokú végzettséggel rendelkezett.A  növekedés elsősorban az értelmiségi — és nem a szakalkalmazottak — körében tapasztalható. Az arányváltozás ugyanakkor tovább folytatódik. Az ezredfordulón várhatóan az aktív keresők több mint harmada szellemi foglalkozást folytat, és mintegy 12%-ra növekszik a felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya. A  vezető és értelmiségi réteg aránya is 10% körül ingadozik. Ezért a szellemi potenciál jobb kihasználásának jövőbeni lehetőségeit már napjainkban kell intézményesen kidolgozni.A  szellemi tőke hatékonyabb hasznosításának ma a legfőbb akadálya, hogy a fejekben meglévő tudás- és információhalmaz, továbbá a képességek az anyagi termelés vonalán nem kellően hasznosulnak. A  szellemi dolgozók döntő többsége — műveltségbeli és szakmai hiányosságok mellett is — a jelenlegi összetételében és tudásában sokkal többre lenne képes, mint amit produkál. Becslések szerint szellemi kapacitásuk csak 50— 60%-ban hasznosul. Egy nemrég megjelent akadémiai tanulmányban is megállapították, hogy „társadalmunkban meglehetősen kiterjedt pazarlás folyik a szellemi értékekkel.”A  képzettségi szint növekedéséből törvényszerűen következik, hogy a társadalmi összmunka hatékonyságának növeléséhez az út a rendelkezésre álló szellemi tevékenységek alkotó felhasználásán keresztül vezet. A szellemi tevékenységet itt több oldalról célszerű vizsgálni: az ipari tevékenységek szellemi megalapozása, a szellemi munkakört betöltők munkájának hatékonysága, a fizikai munka szellemi részarányának növekedése, az oktatás és képzés — mint szellemi beruházás — színvonala.A  szellemi erőforrások fokozottabb kihasználásának problematikája napjainkban a társadalmi- gazdasági mozgások ütemváltása eredményeképpen került előtérbe, de sietteti a jelenségek feltárását és megoldását a műszaki fejlődés ütemében bekövetkezett csökkenés, a termelőeszközök kihasználtságában mutatkozó alacsony színvonal.
2. A  szellemi foglalkoztatottak növekedése az iparban, a szellemi munkahányad növekedése a termékekbenAz utóbbi évek termelőtevékenységének eredményei világosan utalnak arra, hogy a magasabb „hozzáadott érték”  ma már nagyobb részarányú és minőségileg emeltebb szintű szellemi munka befektetése nélkül egyetlen ipari ágazatban sem érhető el. Ebből a meggondolásból szükséges levezetni iparpolitikai feladatainkat, de ennek alapján tudjuk megnyugtató módon kijelölni a gyártmányfejlesztésben az áttörési pontokat, a húzó termékcsoportokat, megalapozni az alkalmazandó technológia kiválasztását. Szükséges ezt38 ★ F A I P A R



hangsúlyozni azért, mivel szellemi kapacitástartalékunk van és újratermelhető.Azok az erőfeszítések, melyeknek célja volt, hogy a technika és technológia, valamint a gazdaság mindenkori fejlettségi szintjéhez biztosítsuk a szükséges tudást, a szakmai képzettséget, a korábbi évtizedek során eredményesnek bizonyultak. Az iparban foglalkoztatottak szellemi felkészültsége és szakmai ismerete átlagosan és mennyiségileg kielégítette a mindenkori követelményeket, a minőség és a kihasználás hatékonysága azonban ma sem kielégítő. Gondok jelentkeztek a szellemi munka jövedelemtermelő konkrét tevékenységre való áttranszformálása területén is. A  kibontakozást egyaránt fékezik a fejlődés lehetséges korlátái, továbbá a személyes érdekeltség hiánya.Az iparnak felsőfokú végzettségű szakemberekkel történő ellátása szoros összefüggésben alakul a népesség képzettségi színvonalának alakulásával. A felsőfokú végzettséggel rendelkezők számaránya a 7 évesnél idősebb népesség között 1950- ben 1,4% volt, s ez 1980-ra 5,1 %-ra emelkedett. Ezen belül a műszaki végzettségűek aránya 11%-ról csaknem 25%-ra változott, s ez a fejlesztések jövőbeni irányára is kihat.A  felső- és középfok együttesen még ennél is dinamikusabban növekedett, mivel 4,8%-ról 28,3 %-ra emelkedett a jelzett időszak folyamán. A  szellemi tőke koncentrációjára pedig jellemző hogy a diplomások 41%-a Budapesten, a további 40% a többi nagyvárosban található.A  diplomások munkaerőforrásából az ipari ágazat nem egészen 20%-ot foglalkoztat. Az egyes szakágazatokban dolgozók ellátottsági színvonala azonban már nagyobb szórást mutat.Összességében megállapítható, hogy az ipar termelőtevékenységének szervezése, végrehajtása és irányítása mögött az utóbbi években nem lebecsülendő szellemi háttér (kutatók, mérnökök, közgazdászok) alakult ki, s a fejlődés tendenciáját tekintve az növekvő irányba mutat. A  felsőfokú végzettséggel rendelkezők száma az iparban 1984-re megközelítette a 70 ezer főt. Ezen belül néhány részarány változás tendenciája:
Megnevezés

%-os arányok
1982 1984

években

Az összfoglalkoztatottakon belül 
a nem fizikai állományban lévők 
aránya 22,9 22,4

Az összfoglalkoztatottakon belül a 
felsőfokú végzettséggel rendelke
zők aránya 6,9 . 7,6

A felsőfokú végzettségen belül: 
— műszaki végzettségű 72,7 80,6
— közgazd. végzettségű aránya 6,9 7,9

A felsőfokúak közül több diplomával 
rendelkezők aránya 6,9 7,9

A felsőfokú végzettséggel rendel
kezők közül fizikai állományban 
dolgozók aránya 0,4 0,5E zt a felsőfokú végzettséggel rendelkező szakmai gárdát egészíti ki mintegy 42 ezer főnyi szak

irányú technikus, amely joggal sorolható a szellemi erőforrások sorába.Az adatok arra utalnak, hogy a mennyiségi ellátottság az ipar meglévő technikai szintjéhez kielégítőnek minősíthető, azonban a minőségi kö- telmények terén már hiányosságokkal találkozhatunk. Különösen az alkotó, kreatív, kezdeményezőkészséggel rendelkező mérnökök hiánya jelenti a legnagyobb akadályt az ipar gyorsabb ütemű műszaki fejlesztése előtt.De szükséges rámutatni arra is, hogy a felsőfokú képzés során megszerzett ismeretek mindaddig holt tőkét jelentenek, amíg azok célirányosan felhasználásra nem kerülnek, amíg a tulajdonosa azokat nem csak működteti, de tovább is fejleszti, hogy az anyagi erővé transzformálódjon.Az ipari termelésben a műszaki foglalkoztatottak számának — s ezzel egyidejűleg részarányának — növekedése szükségszerű. Ahogyan az elmúlt évtizedekben nőtt a termelés kutatási igénye, a fejlesztések tudományos megalapozottságával, a beruházásokkal és a termelés műszaki előkészítésével, valamint a szervezésével összefüggő követelmény, úgy gyorsult fel a felsőfokú végzettségű szakemberek iránti kereslet is. H a számadatokon keresztül akarjuk érzékeltetni a változást, az iparban foglalkoztatottak közül a szellemi munkakörökben foglalkoztatottak számának részarány változása a következő volt:
Években

10 000 foglalkoztatottra jutó 
szellemi műszaki
munkakörben dolgozók száma az 
állami iparban

1960 2174 825
1965 2209 892
1970 2291 932
1980 2122 959
1983 2162 958

Az ezredfordulóra a prognózisok szerint a szellemi foglalkoztatottak részaránya 34—36 %-ra fog nőni. A  továbbnövekedés indokai között pedig a külgazdasági kapcsolataink bővítésének, a marketing tevékenység fokozásának, a korszerű technika és technológia alkalmazásának, az információ és számítástechnika fejlesztésének egyre szorítóbb szükségességét találjuk.Az ipar szellemi infrastruktúrájának színvonala általában kielégítő. E zt az 10 000 foglalkoztatottra jutó felsőfokú műszaki képzettséggel rendelkezők számarányának növekedése egyértelműen jelzi. Az ipari ágazatokban azonban jelentős szórásokkal kell számolni. A gépipar átlagosan 783 fővel alatta van az ipari átlagnak, de ezen belül a műszeriparban 1005 fő, a híradástechnikai iparban 896 fő az arány. Kedvező a vegyipar 1537 fővel, s ezen belül a gyógyszeripar 1296 fővel. Rendkívül siralmas az arány a könnyűiparban, ahol 10 000 főre mindössze 312 fő felsőfokú végzettségű dolgozó jut. Nem ilyen kedvező ugyanakkor a struktúra, az ismeretszintekben az igényekkel való megegyezések szintjében, a hasznosítás mértékében.
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Közismert, hogy amíg a korszerű termelőeszközök a technológiák megszervezése és elosztása vonalán szűkös erőforrásokkal kell gazdálkodni, így legtöbbször az „oszd meg és uralkodj”  elv érvényesül, addig a szellemi erőforrásaink jelentős része kihasználatlan. Ennek jobb kihasználásához a kulcs pedig magába a meglévő ismeretbe van bezárva, de a kulcshoz vezető út a szervezés és az érdekeltség merészebb alkalmazása terén meglévő elmaradásunk évek óta felgyülemlő akadályaival van teletűzdelve.Ma már közhelynek számít annak kihangsú- súlyozása is, hogy hazánkban, gazdaságunkban, de az iparban is viszonylagosan leértékelődött az alkotó szellemi munka és ennek anyagi és társadalmi megbecsülése. A zt is felismertük, hogy az iparban egy új, innovációra orientált műszaki— fejlesztési stratégiának a kialakítását mindenekelőtt a mérnöki munka leértékelődése fékezi, mégis a kibontakoztatás és a felzárkózás gyorsabb ütemét nem vagyunk képesek biztosítani. Nem vagyunk felkészülve a gyors reagálásra, és a változásokhoz való rugalmas alkalmazkodásra. Ez annál is inkább elgondolkodtató, mivel napjainkban a termelő tevékenység végrehajtására rendelkezésre álló technikai és szellemi potenciálunk lényegesen nagyobb teljesítőképességre volna képes, mint amit jelenleg nyújt. A tartalékok mozgósítása azonban az intellektuális munka kihasználásának és megbecsülésének növelését igényelné.Ezért itt  az ideje, hogy komolyan kezdjünk el foglalkozni a szellemi erőforrások képződésének és felhasználásának gazdaságtanával. Mélyebb ismeretekre van szükségünk nemcsak a növekedéséről, vagy a felhasználás hatásmechanizmusáról, de a nemzeti vagyon és az ipari termelés növeléséhez felhasználható hatékonyabb módszerekről is. De gond az is, hogy a magasan kvalifikált, bonyolult szellemi munkát végzők sajátos szükségleteiről rendszerint hallgatunk és ami még nagyobb baj, azok a valóságos bérarányokban sem jutnak kifejezésre. Ezért olyan feltételeket kell teremteni, melyek alapján a szellemi munkások szakmai kibontakoztatásának a lehetőségei adottak, s a teljesítménykifejtés mértékére az előrehaladás érdekében végzett munka legyen az értékmérő.E z annál is inkább fontos, mivel az általánosan vett értelmiségi funkció és az innovatív tevékenységek mellett nem vesztett és a jövőben sem veszít értékéből az operatív mérnöki munka. Ellenkezőleg, növelni kell a műszaki irányítás, a vállalatvezetés szakmai színvonalát, a gyártáselőkészítés szakszerűségét, a termelés hatékonyságát és az ellenőrzés jó értelemben vett, megalapozott szigorát. Növekvő színvonalú műszaki munkát követelnek meg a beruházások, az üzemfenntartás és az értékesítés is, hiszen csakis így valósítható meg a takarékos gazdálkodás, az import csökkentése és az export növelése. A  termelő szférában a mérnöki munkával szembeni követelmények szigorodnak, melynek hatása a munkahelyváltoztatásokban érezhető. Hiba volna nem 

figyelni fel arra a tendenciára, miszerint a termelőterületről a műszaki értelmiség az egyetemek és kutatóhelyek felé orientálódik. E zt nemcsak az anyagi előnyök idézik elő, hanem azok a megnövekvő feladatok és felelősség, melyek az anyagi javak előállítóival szemben egyre szélesebb sávban jelentkeznek. E zt a folyamatot két irányúvá szükséges a következőkbe átszervezni.Korunk jellemző vonása, hogy a termékben az izomerő és a szellemi munka aránya jelentős változásokon esik át. Ennek előidézője, hogy az utóbbi évtizedben rohamosan teret hódítottak azok a technikai vívmányok és technológiák, amelyek a termelés összetételét átalakítják, a termékszerkezetet pedig átrendezik. Egyidejűleg ezek a változások az új termékben realizálódó szellemi—fizikai munkahányad arányát is szükségszerűen megváltoztatják. A legtöbb ipari terméknél kimutatható, hogy az előállításhoz szükséges munkaidőn belül a szellemi hányad növekvő tendenciájú: növekszik a kutatásigény, a korszerű termelőeszközökben egyre több az anyagivá vált koncentrált szellemi tevékenység, a termelőfolyamatban mind gyakoribb a fizikai munkát helyettesítő automatizálás és robottechnika alkalmazása.Szükséges ez azért is, mivel az ipari termékek versenyképességét, a piac értékítéletét, a mindenkori cserearányokat a termékekbe beépített szellemi munka tartalma, relatív hányadának alakulása jelentősen befolyásolja. Napjainkban a szellemi munka értéktermelő hatása lényegében fontosabbá vált és nagyobb gazdasági előnyöket biztosít, mint a fizikai munka csökkenése által elérhető gazdasági eredmény. Az exportorientáció követelményei között a termékekben megtestesülő szellemi munkahányad növelése döntő tényezővé lépett elő. E ttő l függ ugyanis a társadalmilag elismert munka mennyisége és a nemzetközi piacon realizálható nagysága.A jövőbeni gazdasági és társadalmi fejlődésünk tudományos megalapozásának növekedési irányának kimunkálásából és a megvalósítás szervezéséből a műszaki értelmiségnek mind nagyobb szerepet kell vállalnia. Ezekben a folyamatokban nemcsak a kezdeményezésnek, az innováció felgyorsítására irányuló tevékenységeknek élre kell állniuk, hanem a már megtermelt javak realizálásában is az eddigieknél tevékenyebben kell bekapcsolódniuk. Különösen nagy a felelősségük a jövő technikájának és technológiájának kidolgozásában, a termelés szervezésében és gazdaságos végrehajtásában. Tőlük várjuk annak a mindenki által óhajtott és remélt problémának a megoldását, hogy a tudomány és gyakorlat közötti kapcsolatok elmélyüljenek és a tudomány eredményei a termelésben minél szélesebb körben alkalmazásra kerüljenek. A  műszaki értelmiségtől várjuk a fejlett tőkés országok által ismételten gyakran alkalmazott technológiai transzfer korlátok kivédését és a hazai műszaki fejlődés felgyorsítását.Ezért a jövőre nézve célszerű abból kiindulni, hogy a szellemi munka:
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— értéktermelő és értéknövelő képességét a korábbiaknál szélesebb értelemben kell használni és összekapcsolva az innovációs folyamattal —• a gondolattól a megvalósulásig — valamennyi fázist komplexen kell értékelni; — hatékonyságának fokozása érdekében a teljesítménynövelést gazdasági eszközökkel ki kell kényszeríteni, a többletteljesítményt pedig anyagi ösztönzőkkel el kell ismerni;— kifejtésével létrehozott értékek avulása, az állandó fejlődés hatására rendkívül gyors (pl.: mikroelektronika).Napjainkban a szellemi munka hasznosítását leginkább az innovációs folyamatban érzékelhetjük, ugyanis „az innováció egy kreatív gondolat tárgyiasulásaként megjelenő általában nagy hatékonyságú új termék, új technológia, vagy új szervezeti eljárás, amelyet a társadalmi gyakorlatbefogad” (Kádas. Magyar Tudomány 1981. 4.sz. 290—291 p.)Az innováció a gazdaság életében kulcskérdéssé vált. Ezen folyamatokban való hatékony részvétel meg változtat ja, fel-és átértékeli a mérnöki munkát. A  műszaki értelmiség korszerűen értelmezett innovációs feladata a műszaki—gazdasági tervezés, elemzés és koordinálás összgazdasá- gi, regionális és vállalati szinten; alkotó részvétel a gazdasági mechanizmus és az általa alkalmazott szabályozó rendszer továbbfejlesztésében és alkalmazásában a vállalati struktúrában. A  magyar gazdaság nemzetközi versenyképességének növelése, a nemzetközi és hazai piaci igények jobb kielégítése megköveteli a rugalmas, gyors termékszerkezetváltást, a technológia megújítását, a gazdálkodó, termelő szervezetek rugalmasságának fokozását. Ez pedig elsőrendű feladat.Az innovációs készség növelése ezért is fontos feladat, melyhez a módszerek mellett a szemléletformálás is elengedhetetlen követelmény.
3. Az igénynövekedés tényezőiAhhoz, hogy a szellemi munka növekvő jelentőségét értékelhessük, abból kell kiindulni, hogy a termelés folyamatában mint feltétel, egyre meghatározóbbá válik, de ugyanakkor az újratermelése is csak a felhasználási folyamat során válik lehetővé. A  termelési folyamatok egyre tökéletesedő és hatékonyabb végrehajtásához a már korábban befektetett szellemi munka eredményeiből egyre magasabb szintű teljesítményki- hozásra van szükség. Ezért a szellemi munka bővített újratermelése mintegy előfeltétele a magasabb szintű termelés megszervezésének. A  szellemi munka iránti növekvő igény tehát ezen mozgásformák mélyebb elemzéséből vezethető le. Ezzel azonban még jócskán adósak vagyunk.Azok a kihívások pedig, amelyek az utóbbi években az össztársadalmi munkánk leértékelésében mutatkoztak meg, nemcsak gazdasági tevékenységünk elmaradottságát jelzik, hanem a rendelkezésre álló szellemi erőforrások kihasználatlanságára is utalnak.

A  meglévő szellemi potenciálunkat kellő mértékben nem tudjuk az értéktermelő folyamatokban, az előállított termékekben realizálni. Ez annál is inkább szükségszerű, mivel már napjainkban is, de a jövőben mindinkább versenyképességünk alapja a nemzetközi piacok, az anyagi javak előállításának folyamatában realizálható szellemi munka mennyiségétől és minőségétől függ.Az igényváltozás és a követelmények növekedése hatására a szellemi munka értéknövelő képessége ugrásszerűen felértékelődött, s jelenleg minőségi változás szakaszhatárához érkeztünk, mely azt jelenti, hogy a technikai-gazdasági színvonal és a szellemi munka termelőerőként történő felhasználási szintje közelít egymáshoz, és egy intenzív fejlődés kibontakoztatását készíti elő.Segíti ezt az az egyre terjedő felismerés, hogy a szellemi munka értékalkotó képessége ismeretek formájában még nem érték, csak az anyagi—tárgyi formában testet öltött realizálása teszi azzá. A  szellemi erőforrást tehát működtetni kell, mivel , , . . .  csak szellemi talajon végbemenő változásokból fakad valami ú j” amint erre már Hegel is utalt.A  mindenkori szellemi munka jellege, a kifejtés lehetőségének szintje szoros összefüggésben van a technika fejlettségével, a gazdálkodás színvonalával. Ezen belül a technikai színvonalnak van elsőrendű jelentősége, mivel az a termelés mindenkori végrehajtásának az alapját adja és eleve megszabja a szellemi munka felhasználhatóságának irányzatát és mértékét, egyidejűleg behatárolja annak kereteit is. Ezért a szellemi munka hatékonyságának vizsgálata csak a mindenkori technikai színvonal figyelembevételével lehetséges. H a pedig ebből indulunk ki, úgy megállapítható, hogy a szellemi munka hasznosításának jelenlegi mértékével távolról sem lehetünk megelégedve. Az ipari termeléshez ma még nem kellő mértékben használják ki chippekben és a robotokban bezárt szellemi munka felszabadítása során nyerhető termelőerőt, a kutatási jelentésekben megfogalmazott anyagi—műszaki ismeret potenciál realizálásával elérhető lehetőségeket.A  szellemimunka- kifejtés mozgástere: — kutatási tevékenység,— a termékekbe realizálható munkamennyiség növelése,— az információ kiszélesítése és feldolgozása, — az irányítás és a vezetés, valamint a kreativitás szintjének emelése,Az iparnövekedés hajtóerőinek változása következtében a szellemimunka-kifejtés folyamata, növekedési üteme és minősége pedig függ: — a technikafejlesztés és az alkalmazási szint elsajátításának fokától,— a munkaerő szakképzettségének, a termelési kultúrának a színvonalától,— az információáramlás és a döntési folyamatok sebességétől.Ebből is látható, hogy az elkövetkezendő időben a szellemi munka felhasználása, a termelés-
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ben történő hatékonyabb hasznosítása nemcsak igény, hanem szükségszerűség. Ezért a gyakorlati tapasztalatokból kiindulva alapos elméleti felülvizsgálat tárgyává kell tenni, hogy azt a korunk kihívása követelményeinek megfelelő színvonalára emelhessük. Ugyanis a szellemi munka értéktermelő képességének átfogó értékelése helyének és szerepének kijelölése a társadalmi és értéktermelő folyamatokban és összehasonlítva nemzetközi tendenciákkal, hozzásegíthet bennünket az erőforrásaink kibontakoztatásához, a termelőtevékenységek átrendezéséhez, a minden irányú mobilitás felgyorsításához, az élenjáró technika és technológia elsajátításához. Mindehhez az iparban foglalkoztatott szellemi dolgozók befogadókészsége nyitott, az igénykielégítés érdekében alkalmazható módokat azonban még nem találtuk meg.Annak ellenére, hogy számszerű adatokkal nem tudom alátámasztani a következő megállapítást, de kijelenthetem, hogy az iparban rendelkezésre álló szellemi erőforrások, azok továbbfejlesztése és hatékony kihasználása napjainkban ugyanolyan fontos feladat, mint a természeti erőforrásokkal, az anyaggal és energiával való takarékos gazdálkodás. A  fel nem használt szellemi erőforrás elvész a társadalom számára, ezért törekedni kell arra, hogy ez a veszteség minden időben minimális legyen.
4. Az intellektuális teljesítménynövelés forrásaiAz intellektuális teljesítmény növelése több úton érhető e l:—• a meglévő „szellemi erőforrások”  vagy „szürke állomány”  hatékonyabb működtetésével, —• a működő szellemi munka alkotóképességégében rejlő „termelőerő”  jobb kihasználásával,— a kutatási eredményekben, szabadalmakban, információkban, a fejekben felhalmozott ismeretek széleskörű elterjesztésének ösztönzésével,— a meglévő ismeretek újratermelésével és állandó gyarapításával.Ezek közül az elmúlt évek erőfeszítéseinek hatására a mikroelektronikában a nagyobb szellemi értéket megtestesítő berendezésorientált áramkörök gyártása terén értünk el eredményeket, s ez jelzi, hogy a szellemi erőforrások hatékonyabb felhasználásának egyik lehetséges útja a kevésbé anyagigényes alkatrészgyártás kifejlesztésén keresztül vezet a nagyobb teljesítményekhez.Forrásként vehető számításba az is, hogy napjaink új technológiájának többsége a különböző területeken elért kutatások felhasználásán alapul. Ezek viszont csaknem teljes egészében az első lépéstől kezdve szellemi munka eredményei. A  továbbiakban ezt a folyamatot elmélyíteni és intenzifikálni szükséges. A  szellemi kapacitás további jelentős fokozását várnánk a mikroelektronikán alapuló technológiák alkalmazásának keretében. P L : a számítógéppel támogatott mű

szaki tervezés, információkeresés, a számítógépes oktatási rendszerek stb. területeken.Egyidejűleg szükségesnek tartom kijelenteni, hogy ma az elmúlt évtizedek alatt létrejött és felhalmozódott ipari kutatási és szellemi potenciál jelenti azt az egyik alapot, amelyre építve az ipar megújulását — az egyre fokozódó világpiaci versenyben is — végre tudjuk hajtani, s helyünket nemcsak meg tudjuk tartani, de javíthatjuk gazdálkodásunkat.Ezért egyre nagyobb erőfeszítéseket kell tenni, hogy a tudományos kutatási eredményekben összesűrített szellemi munka és az ipari termelés között a kapcsolatrendszer minél határozot- tabbá váljék. Ennek megvalósítására kell törekednünk a termelőeszközök előállításában, a technológiák fejlesztésében, a korszerű — kevesebb fizikai munka- ráfordítást igénylő •— termékek előállításában.A  szellemi munka-ráfordítás anyagi erővé válásának egyik területe lehet emberi alkotó gondolkodásra épített, s hazánkban eddig mostoha sorsot kiérdemelt értékelemzés fokozottabb alkalmazásának kiterjesztése. így  pl.: egy múlt évben kihirdetett technológiai energiafelhasználási pályázat eredményeképpen már az értékelés idejéig kb. 360 m Ft megtakarítást értek el a pályázatok alapján.Egy másik példa a Ganz Árammérőgyár egy fogyasztásmérő értékelemzésének eredményeképpen 11% anyag, 16% bér, 88% energiamegtakarítást ért el, mely mintegy évi 8 M Ft költségmegtakarítást fog realizálni. Van tehát tartalékunk. De vegyünk más példát: az Egyesült Á llamokban, ahol a képzettségből származó gazdasági növekedési vizsgálatoknak már kifinomult és átfogóbb elemzését is elvégezték, megállapították, hogy az oktatással létrehozott szellemi erőforrás 1929. és 1957. között a nemzeti jövedelem növekményéhez kb. 20%-kal járult hozzá. A  szellemi erőforrásokba történő befektetés tehát megfelelő kihasználás esetén igen eredményes lehet. (T.W. Schultz: Beruházás az emberi tőkébe 157 .oldal)Látni kell tehát, hogy az értékalkotás folyamata mindinkább a szellemimunka- kifejtéssel összekapcsolt fejlesztés területére helyeződik át. E  tevékenységek hatékonysága viszont ma még csak becsülhető, így a döntés gyakran késik. Ez azonban nem csökkentheti azt a tényt, hogy jelenleg a legfontosabb feladatunk a felhalmozott hatalmas szellemi tudás mielőbbi új termékekké, eljárásokká, termelőeszközökké, anyagokká változtatásának lehetővé tétele.Iparfejlesztésünk hosszútávú célkitűzéseinek megfogalmazásánál ugyancsak a foglalkoztatott munkaerő növekvő színvonalú képzettségéből, a szellemi munkahányad növelésén alapuló kom- poratív előnyökből indultunk ki. A  feltételek azonban még több vonatkozásban nincsenek biztosítva, mivel ehhez továbbra is szükség van az általános műveltség emelésére, a konvertálható szakmai képzés kifejlesztésére, a felsőfokú műszaki oktatás reformjára. A növekvő követelmé-
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nyi szintekhez kell számítani a nyelvtanulást is, ahol ma még jelentős lemaradásban vagyunk.5. A  szellemi muukahányad növelésének hatása az iparfejlesztésre és a munkakultúráraKorunk jellemző vonása az értékeknek a folyamatos átrendezése. E z figyelhető meg a termelés, a használati értéket előállító tevékenység végrehajtásának eszközeiben, különösen a szellemi munka értékváltozásának következtében. Egyidejűleg felerősödött az értéktermelés növelése az érdek összekapcsolásának az igénye és szükségessége is. Az értékrendszer azonban csak akkor tud hatékonyan működni, ha már rendelkezésre álló, és eddig részben kihasznált értékek jobban bekapcsolást nyernek a bővített újratermelés folyamatába. E z utóbbi társadalmi igényként jelentkezik és történelmi szükségszerűség. Ma, amikor a magyar ipar termékei versenyképességének — a szellemi munkahányad növelése mellett — feltétele a minőség lényeges javítása, akkor elsősorban nem a gyártóberendezések cseréjére kell rögtön aszociálni, hanem a munkakultúra növelésére, a mérési technikák fejlesztésére, a számítógépes folyamatok elterjesztésére, amely megint csak az ember és a technika viszonylatában szükségszerűen bekövetkező változásokra utal.A  számítógépek, a mikroelektronika alkalmazásának egyre bővülő hatására megkezdődött a szellemi munka és tevékenység „gépesítése” , felgyorsult az információátadás, ezáltal a termék előállítására fordított idő jelentős mérséklődésének lehetünk tanúi. Ezzel összefüggésben a termelési kultúra színvonalának megközelítését is új aspektusból kell kezelni, mivel nemcsak egy nagyságrenddel magasabb szinten, de minőségileg is más megközelítésből kell megítélni. A  szakismereteket olyan szellemi tevékenységek kifejtésével kell összekapcsolni, mint a kezdeményezőkészség, önállóság, szervezettség, kulturáltság, műveltség. A  szellemi alkotókészség kiteljesedése tehát a fizikai munkát nemcsak lecsökkenti, de meg is nemesíti, s nem utolsó sorban humanizálja.A  szellemi munka anyagi valósággá válásának tényét jelzi, hogy ma már távirányítású ipari robotok, emberi beavatkozás nélkül teljes gyártástechnológiát tudnak végrehajtani, vagy a mikroelektronika, amely rendkívüli módon kitágította nemcsak az emberi gondolkodás határait, hanem lehetőséget nyújt a termelő folyamatok automatizálásához, a nehéz fizikai munka kiküszöböléséhez.Mindezek ellenére sajátos ellentmondás feloldásáért kell harcbaszállni: tudományos és szellemi kapacitások megléte mellett több műszaki- technológiai területen nem vagyunk versenyképesek, s az iparunk korlátozott megújuló képessége fékezi gazdasági fejlődésünk gyorsabb ütemű kibontakoztatását.Ennek okai abban jelölhetők meg, hogy:— a technológiai transzfer a helyi adottságokra és a munkakörre való adaptációja nélkül nem 

biztosít optimális előnyöket. Ez viszont további szellemi befektetést igényel, melyet csak az utóbbi időben ismertünk fel;— az új technikák és technológiák alkalmazása egyre több és korszerűbb műszaki ismeretet és alkotóképességet igényel, melyhez a szakma szellemi ismerettartalmát nem tudtuk mozgósítani;— nem ismertük fel minden területen, hogy a továbbfejlődéshez nemcsak fontos feltétel, de követelmény a szellemi erőforrások felkutatása és a feladatmegoldásra irányuló mozgósítása.Amíg korábban a termelőeszköz és a fizikai munka között a termék előállítása folyamatában a katalizátor szerepét elsősorban a szellemi munka előzetes jelenléte játszotta, addig napjainkban ezen katalizátor mennyiségét már növelni kell, mert egy hányada — értéknövelő tényezőként — beépül a termékbe. Ebből az is következik, hogy jobban kellene tanulmányozni a fizikai és szellemi munka egységét és kölcsönhatását — de a meglévő ellentmondásait is —• a termelő- folyamatok végrehajtásánál, az értékelőállításánál, a gondolatok felmerülésétől a használati érték létrejöttéig bezárólag. Különösen fontos volna feltárni a konvertálhatóság feltételeit és mértékét.A  jövőre nézve tehát a szellemi munkán keresztül kifejtett tevékenységeket úgy kell tervezni, alakítani, hogy azok a termelőfolyamat intenzív végrehajtása érdekében, mint emelő és gyorsító tényezők egyaránt hassanak, kölcsönhatásuk eredményeként pedig növekedjék a munka kultúrája.6. Igénypontok a megújulásraAz intenzív gazdálkodás erőteljesebb kibontakoztatását fékező okok között a „szellemi erőforrások” hatékonyabb kihasználásának hiánya napjainkban jelentős szerepet játszik. Hacsak a termékszerkezet lassú ütemben történő változásait, a kutatási eredményeknek üzemi alkalmazásának akadályait vizsgáljuk, mindenekelőtt a rendelkezésre álló alkotó szellemi munka elégtelen felhasználásának kérdéseivel találjuk magunkat szembe. Hasonlóan a szellemi munka jövedelemtermelő — vagy növelő — képességét pedig csak most kezdjük felismerni és elismerni. Ma már tudjuk, hogy a szellemi munka alkotó felhasználása fordulatot hoz az ipar termelőtevékenység végrehajtásában, mivel a fizikai tevékenység jelentős hányadát a tervezésre, az információátadásra, a szervezési munkára helyezi át.Ez annál is inkább fontos, mivel az ipar intenzív fejlődésére való gyorsabb ütemű áttérést — majd fokozása érdekében a műszaki fejlesztést — a szellemi erőforrásokra alapozva a következő főbb területekre kívánjuk koncentrálni :— az átlagosnál gyorsabb ütemben fejlesztjük az elektronika, az információtovábbítás és
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feldolgozással összefüggő termelési és fejlesztési rendszereket, beleértve a mikroelektronikai ipar valamennyi területét és a nemzetközi munkamegosztásba való bekapcsolódás lehetőségeit is;— szélesítjük a mezőgazdasághoz kapcsolódó 
biológiai, technikai és technológiai — fejlesztési, termelési lehetőségeket, a mezőgépgyártásban, a gépiparban, valamint a vegyiparban a különböző rendszerek kialakításán keresztül;— új anyag- és energiatakarékos technológiai eljárások kifejlesztését szorgalmazzuk, mindenekelőtt a szerszámgépiparban, a vegyiparban, a kohászat egyes ágaiban, továbbá a könnyűipar különösen import igényes szakágazataiban;— a termelékenység növelése és a munkaerőmegtakarítás érdekében az automatizálást, a 
robottechnikát, a kisegítő folyamatok és belső 
anyagmozgatás gépesítésének fejlesztését — összhangban a rendelkezésre álló eszközökkel és a foglalkoztatási korlátokkal — az ipar valamennyi ágazatában szélesítjük mind a gyártás, mind a felhasználás vonalán.Az ipar jövőbeni feladatait meghatározó K B  határozat megvalósítása érdekében ez a fejlesztési célkitűzés teszi lehetővé:— • a természeti kincseink gazdaságos hasznosítását;— az áttörési stratégiának a feldolgozóiparra történő áthelyezését és a fejlesztési mozaik - pontok kiválasztását;— a mezőgazdaság versenyképességének növelését elősegítő elektronizált gépipari fejlesztést és korszerű vegyitermék szükségletének kielégítését;— az elektronika, különösen a mikroelektronikai termékek jelentős fejlődését;— a magasabb színvonalú szellemi és összetettebb műszaki technikával kialakított ember —gép rendszerben kifejtett munka arányának növelését.-Az is bizonyított, hogy csak a termékek előállításához felhasznált munka arányainak a szellemi munkahányad növelése irányába történő elmozdulása segíti elő, hogy a nemzetközi munkamegosztásba való részvételünket a jelenlegi szinten továbbra is megtarthassuk, illetve a jövőben fokozhassuk. Csak ezen keresztül tudjuk a feldolgozóipari termékeinket a nemzetközi piacokon felértékeltetni, illetve a hatékonyabb ipari termelést megvalósítani. Ma már egyértelmű, hogy gyorsabb ütemű fejlődése a magas szintű szellemi háttér továbbfejlesztése és az erre irányuló kitartó munka nélkül nem képzelhető el.A  szellemi munka fejlődésének törvényszerűségét már Marxnál is megtaláljuk:„ A  munka termelő erejének . . .  emelkedése végsőfokon mindig visszavezethető a működésbe hozott munka társadalmi jellegére; a társadalmi munkamegosztásra, a szellemi munka különösen a természettudomány fejlődésére”  (Marx: Tőke I I I .  kötet Szikra, 1951. 111. oldal)

A  szellemi munka kifejtésének lehetséges mozgástere viszont rendkívül változatos. A kutatásokban, a műszaki alkotásokban, a termelés— szervezés végrehajtás terén kifejtett irányítás szervező munkán keresztül lefedi a fizikai munkatevékenység végrehajtásának előzetes gondolati lefolytatására megalkotott folyamat valamennyi elemét. így  nem vitatott az a tény, hogy az elmúlt évtizedekben az ipar termelő tevékenységének fejlődése az iparban dolgozók szellemi tevékenységének felhasználásával és annak eredményeképpen gazdagodott. Az előállított termékekben „társadalmilag hasznos (és elismert) munka”  egyidejű csökkenése mellett a szellemi munka részarányának a növekedése is bizonyított. A  növekedés mértéke, a felhasználás hatékonysága azonban több oldalról vitatható attól függően, hogy mihez viszonyítjuk. H a a nemzetközi színvonalat, a rendelkezésre álló „szellemi erőforrásokat”  vesszük alapul, úgy elmaradásról beszélhetünk, de ha a termelőerők oldaláról közelítjük a kérdést, a lehetőségek kihasználása is csak közepes színvonalat mutat. E zt a tényt már a gazdasági fejlődés és társadalompolitika összefüggéseinek vizsgálata is feltárta és megfogalmazta, hogy ,, . . .  bár felhalmozott szellemi tőkénk jelentős értékeket képvisel, e tőke versenyképes ipari termékké válási folyamata lassú nem kellő hatékonyságú”  (Huszár István Társadalmi Szemle 1985. 2. sz. 4. oldal) Van tehát diagnózisunk, de nincs terápiánk.A  szellemi erőforrások hatékonyabb kihasználásának elősegítésére abból kell kiindulni, hogy az ipar fejlesztés extenzív periódusában a kezdettől fogva érzékelni lehetett a szellemi tevékenység lebecsülését, háttérbe szorítását és a különösen magas normateljesítmények mögött sem ismerték el a hatását. Csak az új gazdaságirányítás rendszerének megvalósítása — a kölcsönhatások felismerése — után vált szükségszerűvé, hogy a szellemi és fizikai munka között objektív összefüggéseket mélyebb elemzéseknek tegyék ki, és a korábban megépített mesterséges korlátokat lebontsák. A  világgazdasági környezet változás, a fejlődés intenzív jellegének túlsúlyba kerülése viszont már új igényekkel jelentkezett és egyre világosabbá vált, hogy a társadalmi „összmunka” hatékony kihasználása nélkül az előttünk álló feladatok nem valósíthatók meg. A  felismerés azonban még nem megoldás.Már napjainkban érzékelhető, hogy a jövőben az újabb és újabb termékekben megtestesült ismeretszint és tudás fogja jellemezni a műszaki színvonalat, meghatározva az előállítás gazdaságosságát is. A  gazdaságfejlődés intenzív szakaszára való áttérés pedig feltételezi a növekvő arányú szellemi munka felhasználását a termeléshez. Az új technika és technológia már hordozója a szellemi munkával létrehozott tőkének, így a magasabb színvonalon megszervezett és végrehajtott termelés lényegében a szellemi tevékenység tárgyiasulását is kifejezi. Megállapítható tehát, hogy a termelőerők fejlődésének következtében a társadalmi összmunka értékalkotásának olyan csomópontján állunk, amikor is a korábbi
44 ★ F A I P A R



mennyiségi és élő fizikai munkát egyre jobban felváltja és helyettesíti az alkotó szellemi munka, amely a termelőtevékenység végrehajtásának folyamatában ható mozgástörvények szabályozójává és irányítójává válik.Ahhoz, hogy meggyorsítsuk az ipar műszaki fejlődését, segítsük a tudomány eredményeinek gyakorlati alkalmazását, biztosítsuk a korszerű technológia és munkaszervezési eljárások bevezetését, feladatunk a meglévő szellemi kapacitások eddiginél jobb kihasználása. Csak ezen keresztül tudjuk csökkentni a fejlett ipari országokkal szemben meglévő jelentős „technológiai rés” -t, a termelés hatékonyságának a növelését. Egyidejűleg a munka technikai felszereltsége és a végrehajtásához szükséges szellemi felkészültség között meglévő feszültséget oldani szükséges. Ma ez a legtöbb ipari ágazatban két oldalról történő megközelítést igényel. H a  sikerülne termelőeszköz és technológiák, valamint az intellektuális ismeret kapacitásegyensúlyát megteremtenünk, az jelentős beruházási igényt pótolhatna. Erre a területre a jövőben nagyobb gondot kell fordítani.A  szellemi erőforrások hatékonyabb felhasználásának igénye tehát több oldalról is jelentkezik:— a növekedés extenzív forrásainak a kimerülése más erőforrások bekapcsolását teszik szükségessé,— az intenzív fejlesztés végrehajtása magasan képzett szakembereket, az ismeretek hatékony felhasználását követeli meg,— az irányításban a kezdeményezőkészség fokozását, a kreativitás növelését kell segíteni, a rugalmas alkalmazkodás előfeltételeinél pedig a szellemi munka alkotó erejének kibontakoz- tathatóságát és érvényesülését indokolt biztosítani.A  szellemi erőforrások kihasználásának további vizsgálatához az alapot a termelőerők rendszerjellege és komplexitása adja. I t t  a termelőerők összességéhez tartozik — s egyben a legdöntőbb termelőerő — az alkotóan tevékenykedő ember képességeivel, tudásával, jártasságával, képzettségével, értelmével, és érdekeivel együtt. Ezért már a közeljövőben széles körű feltáró munkát célszerű kezdeményezni annak feldolgozására, hogy objektívebben meghatározzuk az alkotó szellemi munka hozzájárulását a tudományos-műszaki és társadalmi-gazdasági haladás gyorsításához, de különösen az ipar intenzív fejlesztéséhez és 

hatékonyabb termeléséhez a társadalmi munka termelékenységének fokozásához.A  szellemi erőforrások fokozottabb kihasználásához a lehetőségek számbavétele után pedig egy olyan offenzívabb stratégia kidolgozása szükséges, amely az ipar fejlesztési célkitűzéseivel összhangban az eddiginél jobban segíti a termelőtevékenység hatékonyságának javítását.Tekintettel arra, hogy mind a társadalmi, mind a gazdasági folyamatokban a szellemi munka többleteredményének megjelenési formája igen különböző, ezért az értékelésnél a gyakorlatban hasznosítható eredmények és az alkalmazás mérhető ténye kell, hogy irányadó legyen.E zért:— keresni kell azokat a módozatokat és lehetőségeket, hogyan lehet az innovációs tevékenységbe a szellemi dolgozókat jobban bevonni és az alkotó értelmiség kreativitását növelni, — tovább kell vizsgálni azokat az összefüggéseket, amelyek feltárása lehetőségeket ad az innovációs folyamat sebessége és a szellemi munka alkotó felhasználása közötti kapcsolat felismerésére és számszerűsíthetőségére és anyagi elismerhetőségére,— a szellemi erőforrások hatékonyabb kihasználása érdekében már a közeljövőben intézkedéseket kell foganatosítani, hogy egy-egy kiemelkedő tudós szakember mellett aktív szellemi és gyakorlati tevékenységet folytató tudományos műhelyek alakulhassanak ki.S végül a szellemi erőforrások oldaláról közelítve a kérdést: olyan végtelenül újratermelhető és továbbfejleszthető, ugyanakkor kihasználható tartalékokkal állunk szembe, melyek felhasználásáról intézményesen nem gondoskodni a gazdasági vezetés részéről könnyelműség volna. Ebben a munkában a műszaki értelmiségnek a haladás élére kell állnia. Olyan lendítő erővé kell válnia, mely nemcsak a munkahelyeken, hanem a gazdaság, a társadalom egészében érezteti jótékony hatását. A  mi feladatunk pedig a szellemi erőforrásoknak a társadalmi termelésben betöltött szerepe és jelentősége tudatosítása, a jövő igényeihez való kiigazítása, a végrehajtás szervezése. Meggyőződésünk, hogy a társadalmi közmegegyezésre alapozott gazdaságirányítási rendszer csak akkor válik hatékonnyá, ha ebbe a folyamatba a meglévő szellemi erőforrásaink hatékonyabb hasznosítását is be tudjuk kapcsolni.
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4. Essia monográfiái jellemzőinek és bútoripari alkalmazási 
lehetőségének vizsgálata
Dr. C s e k u n o v  1’ á 1—M a r to  n o s  I l d i k ó

B á n k i  K a t a l i n

Trópusi fafajok monográfiái jellemzőiről és bú
toripari alkalmazási lehetőségeiről szóló sorozatunk 
negyedik vizsgálati anyaga az Essia nevű afrikai 
fafaj.
Nómenklatúra-adatok:
Szabványosított kereskedelmi megnevezés:

Franciaországban: Essia
Angliában: Essia
Belgiumban: Wulo, Minzu

Botanikai megnevezés: Combretodenron africa- 
num (Welw.) Exell.
Eredetnevek: Mubwabwa, Bomposo, Oswa (Belga- 

Kongo)
Abate (Elefántcsontpart)
Asia (Ghana)
Stinkwood Owerwe, Owerwe (Nigé

ria)
Abine (Gabon)
Abing (Kamerun)

Előfordulási helye, faanyagkészlet:
Származás: az egész trópusi Nyugat-Afrika, F ran

cia — Guineától Belga- Kongógig és Angoláig, 
leggazdaságosabb lelőhelye Mayumbe területe.

Importlehetőség: Lignimpcx közvetítésével Ham 
burgon keresztül.

A faanyag alapvető jellemzői:
A fatörzs leírása: magas fa, a 30—40 m magassá

got is eléri. Henger alakú törzse hosszan ágmen
tes. A törzs hasznos hosszúsága 20—25 m, köze
pes vastagsága 0,9 m —1,2 m.

Kéreg leírása: kívül szürkésfehér, belül ságás- 
fehér, erősen rostos.
Átható, kellemetlen szagú.
Vastagsága: 2,0—3,0 cm.

A rönk leírásarA rönk átlagos hossza: 10 ni.
A rönk átlagos átmérője: 0,85 in.

A faanyag makroszkopikus jellemzői:
A szij ács sárgásfehér.
A geszt vörösesbarna. A növekedési zónák a ke
resztmetszeten jól elkülöníthetők.
A faanyag finom szerkezetű.
A pórusok szórtak, egyesével vagy párosával ta 
lálhatók. A rostok egyenes növésűek. A bélsuga
rak finomak, szabad szemmel csak a sugárirányú 
metszeten láthatók (1. ábra).
A faanyag mikroszkópikus jellemzői:!
Trachea: az edények a keresztmetszeten általában 

egyesével, gyakran párosával találhatók, néha 
3—4 tagú radiális csoport is előfordul.
Méretük középnagytól nagyig terjed. Radiális 
átmérőjük 57,5—149,7—230,0 pm.

1 mm2-en számuk: 6—14:—26 db.

* Megjegyzés: A vizsgálatokat dr. Babos Károly irá
nyításával az Intézet Anatómiai Labo

ratóriumában végezték.

Az edények falán sok nagyméretű (9,2—13,8 ^m 
átmérőjű) díszített vermes gödörke található.
Szövettérfogatmennyiség: 23,9% (2., 3. ábra).
Hosszparcnchyma paratracheális-vazicentrikus, 
néha aliform. A hosszparenchyma szövettérfogat
mennyisége: 3,1% (3.ábra) Bélsugár: felépítése 
heterogén, 1—3 sejt szélesek, (átlagosan 68,1 ^m). 
Magasságuk 7—45 sejt (átlagosan 714,8 /zm). 
1 mm2-en 3—5—8 db található. A bélsugarak szö- 
vettérfogat-mennyisége: 16,5% (4 ,5 .ábra).

Rost: a rostok vastagfalúak és szüküregűek.

A rostok fala:
A rostok ürege: 
Rosthossz:
Szövettérfogatmeny- 
nyiség:
(3., 4., 5. ábra).

2,3— 3,7— 6,9 /яп.
4,6—10,1— 12,2 /tm.

1260—1931—2700 /nn.

56,4%

A faanyag élettartam a és károsodásai:

A farontó gombákkal és rovarokkal szemben mind 
a szíjács, mind a geszt természetes ellenállóképes- 
séggel rendelkezik. Csak a szíjács impregnálható.

1. ábra Essia-Combretodendron africanum (W elw .) 
Exell. Für észár й keresztmetszet, szíj ács-geszt határ
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3. ábra Essia-Conbretodendron africanum (W elw.) 
Exell. Keresztmetszet

Mikroszkópos felvétel: 120x 
F K I. Anatómiai Laboratórium

2. ábra Essia-Combretodendron africanum (W elw.) 
Exell. Keresztmetszet

Mikroszkópos felvétel :16x
F K I, Anatómiai Laboratórium

4. ábra Essia-Combretodendron africanum (W elw.) 
Exell. Radiális hosszmetszet
Mikroszkópos felvétel: 120x 

Heterogén bélsugarak, rostok, edények 
F K I, Anatómiai Laboratórium

5. ábra Essia-Combretodendron afrikanum (W elw.) 
Exell. Tangenciális Irosszmetszet

Mikroszkópos felvétel: 12 Ox
Edény, hosszparenchy ma egy és több sejt széles 

heterogén bélsugarak, rostok
F K I. Anatómiai Laboratórium
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Kémiai tulajdonságok:
Benzol- alkohol extraktum: 
Hideg vízben való oldhatóság: 
Forró vízben való oldhatóság: 
Lignintartalom: 
Hamutartalom: 
pH-mutató 
Cellulóztartalom: 
Pentozánok:

Fizikai tulajdonságok:
Sűrűség:
Zsugorodás tangenciális i.
Zsugorodás radiális i. 
Dagadás tangenciális i. 
Dagadás radiális i.
Higroszkóposság:

Mechanikai tulajdonságok:
Nyomószilárdság: 
Szakítószilárdság: 
Hajlítószilárdság húr-i.: 
Hajlítószilárdság sugár-i.: 
Ütő-törő m unka húr-i.: 
Ütő-törő munka sugár-i.: 
Nyírószilárdság húr-i.: 
Nyírószilárdság sugár-i.: 
Hasítószilárdság húr-i.: 
Hasítószilárdság sugár-i.: 
Brinnel-keménység rosttal 
párhuzamos i. 
Brinnel-keménység rostra 
merőleges: 
Kopásállóság:

Alak változás:
Gyulékonysági min. sugárzási 
intenzitás
Átlagos gyulladási idő

/0
0,61%
4,4

47,1%
16,4%

0,741 g/cm 3

9,691%
5,717%

11,249%
5,530%

67,783 N/mm2 
174,998 N/mm2 
151,865 N/mm2 
151,988 N/mm2

0,0728 J/m m 2

0,0690 J/m m 2

18,461 N/mm2

8,729 N/mm2

1,515 N/mm2 
1,381 N/mm2

64,481 N/mm2

31,495 N/mm2

0,0657 g/100 
lord.

12,28 m

2,2 W/cm2 
585,0 s

Technológiai adatok:

A laboratóriumi és üzemi kísérletek során összesen 
38 m 3 faanyagot dolgoztak fel, amelyből 18000 m2, 
0,6 mm-es szabványos furnért állítottak elő 29%-os 
kihozatallal. Ebből a minőségi osztályok megosz
lása az MSZ szerint a  következő volt:

I. o. 5%
П. o. 50%

HL o. 40%
Szabványon kívüli: 5%.

Furnérrá történő üzemi feldolgozása során alkal
mazott fontosabb technológiai paraméterek a kö
vetkezők voltak:

Darabolás: 1300 m-es láncfűrésszel
Gőzölés: Autokláv rendszerű gőzö

lővei

Optimális hőkezelési paraméterek:
Felfűtés: 5 óra
Gőzölés: 15 óra
Kiegyenlítés: 5 óra
Gőznyomás: 0,08 MN/m2

Hasítás: Cremona típusú hasítóval
Optimális hasítási fahőmérséklet: 75 °C
Szárítás: Cremona EZ/A szárítóberendezéssel 0,6 
mm furnérvastagság esetében:

Szárítási hőmérséklet: 140 °C
Furnér végnedvesség: 21%

Ragasztás: karbamid-formaldehíd gyantával jó 
kötést ad.
Ragasztófelvítel: 120 g/cm2

Prősnyomás: 0,8MN/mm2

Gyantaátültetés nem észlelhető.

Csiszolás: Szalagos csiszológépen történik, 220-as 
szemcsenagyságú csiszolópapírral, élkipattogás 
nincs.
Csavarál lóság, szegállóság: jó
Lakkozás: lakköntéssel, lakktapadás jó.
Furnérminőség: dekoratív, hullámos, egyenetlen 
felület.

Felhasználási lehetőségek:

Kísérleti eredmények alapján megállapítható, hogy 
az Essia trópusi fafaj szilárdsági tulajdonságait 
tekintve egyenértékű több ún. színes trópusi fa
fajjal. Feldolgozását és felhasználhatóságát il
letően azonban eltér azoktól.

Struktúráiig felépítése, színe és rajzolata még 
egy-egy rönkön belül is változó. Megmunkálása 
nehéz, a szerszámot erősen igénybe veszi.

Jelentős mértékű szín- és rajzolati eltérés miatt 
bútoripari felhasználása nem javasolható.

A furnérrá történő feldolgozása — figyelembe 
véve a magyar termékszabványokat — gazdaság
talan, mivel a szíjács elérheti a faátmérő 15—20%- 
át is, melynek színe ős struktúrája elüt a gesztétől.

Hazai felhasználásra alkalmatlan, esetenként 
speciális célra — elsősorban a Teak trópusi fa 
helyettesítésére — történő behozatala indokolt 
lehet. Esetleges alkalmazási területei lehetnek:

építőipar (belsőépítészeti), 
járműipar, 
híradástechnikai ipar, 
sportszer gyártás.
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кт. elektronika alkalmazásának helyzete és problémái a 
magyar bútoriparbanD r. J ó s a  J e n ő
A műszaki színvonal, az élen járó technika bevezetésének üteme, potenciálisan meghatározó tényezője minden gazdasági fejlődésnek. Korunkban, a mikroeletronika forradalma idején nem közömbös tehát ismerni adottságainkat, időnként „leltárt készítve” elért eredményeinkről.A  magyar bútoripar fejlődése a technika területén az elmúlt évtizedben kapott nagyobb lendületet. A mikroelektronika azonban ebben a technikában nem jelentős. S bár a programozható megmunkáló gépek a termelő folyamatokban az élenjáró technikával rendelkező országokban is csak a közelmúltban kezdték meg térhódításukat, nem kétséges, hogy elterjedésük igen gyorsütemű lesz.Az elektronika technológia terűién történő alkalmazására a vállalatoknál jelenleg csak néhány példát láthatunk. A szélesebb körű alkalmazáshoz alapvetően az élenjáró technika felhasználásán keresztül vezet reális út. Ennek lehetősége azonban igen korlátozott. így várható, hogy a magyar bútoriparban, a termelöberendezések vonalán az elektronika elterjedése a kívánatosnál lényegesen lassúbb lesz.A jelenlegi helyzet és a kilátások sajnos a számítástechnika területén sem sokkal kedvezőbbek. Bár számviteli adatfeldolgozást számos vállalat végez már a 70-es évek elejétől, s ez időszaktól a vállalatoknál könyvelő és számlázó automaták dolgoznak, a szakágazat számítógép-ellátottsága ma még igen alacsony szintű, s a meglévő gépek döntő többsége a személyi számítógép kategóriába tartozik. A jövőt illetően a vállalatok tervei igen szerények, meg sem közelítik a lehetőségeket.Az élen járó országokban a korszerű elektronikus eszközök alkalmazása korszerű szervezéssel párosul és megfelelően kialakított működési rendszerekre épül. Ezen alapok megteremtésének folyamata a magyar bútoriparban is megindult. Ez igényt fog kelteni a szükséges technikai eszközökre mind a termelés, mind a termelésirányítás területein, s az eszközökkel megteremthető a programozható termelőberendezések és a számítástechnikára épülő korszerű termelésirányítás integrált rendszere; azaz a korszerű bútorgyártás.
1. Az elektronika alkalmazása jellemzőinek bemu

tatása az egyes főbb területeken:1.1. Méréstechnikai eszközök területeA bútoripari műszerezettsége alacsony szintű. A gyártási folyamaton belül, egyes műveleteknél, különböző fizikai jellemzők: hőmérséklet, nyomás stb. kijelzése, esetleg regisztrálása történik. A minőségellenőrzésben, minőségszabályozásban elektronikus műszert a bútoripar nem használ. K i

mondottan elektronikus műszert csak a szárítóberendezéseknél alkalmaznak. A bútorgyárakban két típus található. (Lásd 1. táblázat.)

Felhasználási M ű s z e r _____________  Beszerzésterület____________ típus mennyiség éve
1. táblázat 

Elektronikát tartalmazó műszerek

Fűrészáru mes-Hildebrand 4 db 1982terséges szárítá- HD 4010sa folyamatábana paraméterekmérése, regisztrálása, vezérlése, Tromatic 411 2 db 1982Gázveszély jelzése felületkezelő műhelyekben, kazánházakban M M G  3875 18—20 db 1974—1982Ezek technikailag korszerűek, megbízhatóságuk, üzembiztonságuk jó. A szárító műszerek gazdasági hatékonysága jelentős, a szárítási selejt gyakorlatilag teljes kiküszöbölésén és a szárítókezelő szakmunkás megtakarításán keresztül.Ilyen elektronikus műszerek alkalmazásának kiszélesítése minden konstrukcióban megfelelő szárítóberendezés esetében kívánatos lenne. Ennek feltétele alapvetően a szükséges fejlesztési alap megléte a vállalatoknál, mivel ilyen műszer itthon is kifejlesztés alatt áll. A gyártó gépekhez kapcsolva, jelentős számú, különböző rendeltetésű elektronikus érzékelő, jelző, működtető elemet használnak a vállalatok, melyek bár nem tekinthetők műszernek, jelenlétük már az automatizálást készíti elő.Elektronikus műszerek vonalán, konkrét fejlesztési tervek a vállalatoknál nincsenek. Az igények a készen megvásárolható eszközökre irányulnak, abban az esetben, ha beállításukat a technológiai szükségesség vagy rendeleti előírás határozza meg.
1.2. A  termelőberendezések irányítására szolgáló 

mérő- és vezérlő-szabályozó eszközök területeA magyar bútorgyártásban meglevő technika általános jellemzője a mechanizáció és az automatizálás alacsonyabb szintje.Komolyabb elektronika csak egyedi jelleggel, egyes technikailag élen járó nyugati berendezésekben van jelen, elsősorban a legnagyobb állami vállalatoknál. (Lásd 2. táblázat.)A technikai berendezésekbe beépített elektronikus berendezések bútoripari összértéke nem haladja meg a 20 millió Ft-ot. A gépekkel együttes érték pedig a 250 millió Ft-ot. (Becsült adatok.) A teljes bútoripar gépi eszközállománya 2,2 milliárd Ft. (1981. évi adat.) így maga az elektronika nem éri el az 1%-os arányt, az ezzel felszerelt korszerű gépeké pedig a 10% közelében van.F A I P A R  ★ 51



2. táblázat
Termelőberendezésekben alkalmazott elektronikaG é p Beszerzés éveг einasziiaiasiterület típus mennyiség dbLapmegmunkáló Tomson gépsor működésé-EFT 643 1983nek és beállításá-iparinak programve-terminállalzérléseLapmegmunkáló gépsor gépegységeinek és más egyedi gépek mű-Homag ködésének és állí- 20 1983fásának programvezérléseFúrógép m unka-M ania ciklusának vezér-XlO—A B 1 1983lése Koch—DeltaBiesse T74 1 1983Felsőmarógép működésének Hollmann 1 1982optimális vezérléseLapszabógép Siemensszabási munka- Simatic 1 1982kafolyam atának Papenmeier programvezérlése (PEA) Formaprés mű- B U B IV 3 1978ködésének: nyitás,konstrukció 1 1960zárás idő vezérlé- V B K M — lése ’  P L V 8—10 1978—1980

A technológiában meglevő elektronikus berendezések döntő többsége új, így technikailag a legkorszerűbbekhez tartoznak. Megbízhatóságuk a gyártási minőség szempontjából jó, felhasználási körülmények: finom por, nagyobb hőhatás, azonban gyakran okoznak működési zavarokat. A gyártók ezeket a körülményeket nem veszik kellően figyelembe.A számítógépes vezérlőrendszerek alapvetően nem kompatibilisek, a termelésirányítás, ill. az adatfeldolgozás területén alkalmazott számítógépekkel amellett, hogy ilyen integrált rendszer tényleges megvalósítása eddig a vállalatok terveiben sem szerepelt.A beépített berendezések technikai lehetőségeit az esetek többségében a meghatározott feladatok csak részben használják ki. Ez alapvetően a kapacitásra értendő, így a továbbfejlesztés lehetőségei a vezérlésbe bevont működési területek, ill. paraméterek bővítésében vannak meg: ki-beme- netek számának növelése.A technológiában alkalmazott elektronika hatékonyságának számszerű kimutatása tényleges adatok alapján nem lehetséges, mivel a vállalatok ilyen vizsgálatokat nem végeztek. Tapasztalati alapokon, becsült értékekkel meghatározható azonban, hogy az elektronika segítségével átlagosan mintegy 50%-kal csökkenthető egy adott gép beállítási, átállítási ideje, ami a bútoripari gyakorlat szerint gépenként, műszakonként átlagosan 60 percnek vehető. így a termelékenység növekedése 12% körül definiálható ezen berendezések esetében. Mivel azonban az ilyen felszereltségű korszerű gép a teljes állománynak csak mintegy 10%-a, 

a szakágazati szinten jelentkező termelékenységnövekedés nem több mint 1—1,5%. A  teljes bútoripari termelés 12 milliárd Ft. Az 1—1,5%-os termelékenység-növekedés így 120—180 millió Ft-os termelés többletet eredményez. Az elektronikus eszközök szakágazati összértéke 17 millió Ft körül van, tehát az eszközhatékonysági mutató: 7—10 Ft termelés minden 1 Ft elektronikus eszközértékre. (A teljes bútoripar termelőeszköz hatékonysági mutatója: 2,5 Ft termelés/1 Ft gépérték.) Tehát az elektronika alkalmazásának gazdasági hatékonysága a bútoriparban jó.A technológiai elektronikus eszközök beszerzési költségei relatíve magasak. Az üzemeltetési költségek azonban jelentéktelenek, mivel ezeknél a berendezéseknél sem a kiépítés területén, sem software-fejlesztés vonalán nincs szükség külön ráfordításokra. Ilymódon a berendezések hasznosítása is megfelelően biztosított.Alkalmazásuk kibővítése kérdésének adott gépen belül nincs különösebb jelentősége. Ennél fontosabb témát jelent viszont ezek szélesebb körű elterjesztése. Ennek technikai lehetősége adott, a „pótlólago:! automatizálás” elvén, a meglevő mechanikus, ill. kézi vezérlésű gépfajtákra egységesen alkalmazhatók.Költségük összegszerűen nem túl nagy, viszont csak tőkés importból szerezhetők be. Hiányzik a vállalati vezetők és műszaki szakemberek többségénél az alkalmazási lehetőségek műszaki kérdéseinek kellő ismerete.A VI. ötéves és a hosszú távú vállalati fejlesztési tervekben az elektronika alkalmazása a gyártási folyamatokban külön témaként nem szerepel. Közvetve, a technika fejlesztésének, korszerű gépek beszerzésének célkitűzései foglalják magukba a készen vásárolható, beépített elektronikus megoldások felhasználását. Ezen tervek megvalósításának lehetősége azonban csekély az importkorlátok miatt.A bútoriparban egy vállalatnál a Budapesti Bútoripari Vállalatnál működik automatizálási laboratórium.A bútoripari technológiában az elektronika alkalmazása a világ élvonalába tartozó országokban is csak egyes gépeknél van meg. Nem tekinthető általánosan eiterjedtnek. Külön gyártók által forgalmazott, beépíthető mikroprocesszoros vezérlőberendezéseket, mikroszámítógépeket elsősorban a lapszabász, lapmegmunkáló, fúró- és felsőmaró gépeknél, továbbá a kiszolgáló berendezésekben (adagolók, elszedők) és a festékszórásnál alkalmaznak. Egyedi megoldásként találkozhatunk a mikroelektronikával a minőségellenőrzés és a gép-, ill. gépsor-meghibásodás jelzésének szerepkörében is külföldön.A bútoripari gyártási folyamatokban az elektronika alkalmazásának célja a gépbeállítások idejének jelentős lecsökkentése. A bútorválaszték növelésének igénye ugyanis lecsökkentette az azonos alkatrészek gyártási darabszámát, s a gyakori gépátállítások kézi módszerrel tetemes időt igényelnek.A  fejlődés további tendenciája az, hogy egyre több géptípust látnak el programozható elektro-52 ★ F A I P A R



nikus berendezéssel, s kiépülnek több gépet, vagy egész technológiai részfolyamatot átfogó integrált programvezérlő rendszerek.A külföldi élenjáró megoldások hazai alkalmazásának lehetőségei igen korlátozottak. Praktikusan ez nem is tervezhető. Reális célnak lehetne tekinteni a meglevő nagyobb teljesítményű gépek felszerelését, hazai gyártású elektronikus vezérlőegységekkel pótlólagos automatizálási feladatokon belül. Ennek technikai feltételei megvannak, a szélesebb körű igény azonban ma még hiányzik.A gyakorlati továbblépéshez feltétlen szükséges lenne mindenek előtt egy olyan előkészítő, koordinációs munka, amely kijelöli a konkrét célokat, alkalmazási területeket, s meghatározza a követelményrendszert. Ennek alapján lehetne adaptálni vagy kifejleszteni azokat az elektronikus elemeket, részegységeket, berendezéseket, melyek a meglevő, ill. a faipari gépgyártás vonalán fejlesztésre kerülő gépekhez kapcsolhatók.
1.3. A  vállalati irányítási és információs rendsze

rekben használt számítástechnikai eszközök 
területeA bútoripar ellátottsága a gyártáselőkészítés és termelésirányítás, valamint az ügyvitel területén saját számítástechnikai eszközöket tekintve, az ipar átlagos ellátottságához képest alacsonyabb szintű.A meglevő számítástechnikai eszközök csekély számúak és kis kapacitásúak. (Lásd 3. táblázat.)

A  számítástechnika alkalmazása kezdeti stádiumban van. A rövid ideje meglevő, korszerűbb számítástechnikai eszközöket a már erkölcsileg és fizikailag elavult középgépek kiváltására vagy a bérfeldolgozásban futó feldolgozások átvételére használják, ill. tervezik használni. Nem egy helyen a beszerzett számítástechnikai eszköz alkalmazási lehetőségeit most keresik, fő funkciója egyenlőre a vállalati dolgozók oktatása, felkészítése a későbbi számitástechnikai alkalmazásokra.A régebbi, de viszonylag korszerűtlenebb meglevő gépek (DARO 1720, COMPUCORP) kihasználtsága megfelelő. A korszerű, frissen beszerzett eszközök kihasználtsága azonban igen alacsony szintű, amely a hozzáférhető alkalmazói programválaszték szegénységével, és a saját software-fej-
Számítástechnikai eszközök

3. táblázat

Felhasználási
G ép

Beszerzésmennyiség 
db

terület típus éve

Gyártáselőkészítés Robotron
6402 1 1983

MO 8X 
Commodore

1 1983

64 8—10 1983—84
Termelési adat-
gyűjtés, regiszt- Processog-
rálás 

Készlet-
ráf 1 1976

gazdálkodás VT 20/A 1 1983
Számviteli VT 30 1 1982
feldolgozások Multicenter 1 1985

lesztés viszonylag hosszú átfutási idejével magyarázható. A vállalatok egyedileg, alapvetően saját programfejlesztéssel igyekeznek megoldani gondjaikat.A gyártáselőkészítés és termelésirányítás területén a számítógépek felhasználása jelenleg több vállalatnál a szervezés, ill. programfejlesztés fázisában van. Nehezíti a haladást, hogy a vállalatoknál nincs rendszerezett adatbázis.A számítástechnika alkalmazása bérfeldolgozás formájában a vállalatoknál már korábban megkezdődött és széles körben elterjedtnek tekinthető. Bérfeldolgozás jelenleg az alábbi területeken folyik: anyagügyvitel, kimenő, beérkező számlafeldolgozás, főkönyvi könyvelés, rendelésállományfeldolgozás, készáruforgalom, menetlevél feldolgozás, kooperációs alkatrészforgalom feldolgozás.A jelenleg üzemelő kötegelt számítástechnikai feldolgozások elsősorban regisztratív jellegű számviteli feladatokat átfogó feldolgozások. A bérfeldolgozást végeztető bútoripari vállalatoknál korábban nem volt lehetőség saját gép beszerzésére.A vállalatoknak a számítástechnika alkalmazására mind a termelésirányítás, mind az ügyvitel területére vonatkozó határozott, de nem minden esetben kellően megalapozott fejlesztési elképzeléseik, ill. terveik vannak.A várható számítógépigény az elkövetkező években kb. 20 db-ra tehető. A lehetőségek alapján, ezek alapvetően hazai gyártású, mini, esetleg közép kategóriába tartozó gépekre irányulnak.
2. Az elektronika alkalmazása, szakágazati általá

nos kérdéseiA bútoripari vállalatoknál található, az előző részben jellemzett elektronikus eszközök jól tükrözik a szakágazat vállalatainak technikai helyzetét és a számítástechnikai alkalmazás színvonalát. A meglevő eszközök a közvetlen termelés területén kevés számúak, de korszerűek, míg az információs és irányítástechnika vonalán a miniszámítógép, professzionális személyi számítógép és könyvelő automata kategóriájába tartoznak.A  technológiában levő elektronikus eszközök megvásárlásának elsődleges vállalati célja a gazdasági hatékonyság növelése, a termelékenység emelésén keresztül.A számítástechnika területén az alkalmazás kiterjesztésének legnagyobb akadálya a vállalati igényeknek megfelelő, adaptálható softwar-ek hiánya, valamint a vállalatok nem kellő szervezettségi színvonala.A software-ellátottság általában szegényes, még általános felhasználó programok kínálatában is. Minden felhasználó a saját igényének megfelelő egyedi programfejlesztéssel tud csak eredményt elérni.A széles körben hozzáférhető termelésirányítást, termeléstervezést segítő adaptálható programcsomagok nagy és közép számítógépekre készültek, amelyek a bútoripari vállalatok nagy része számára alacsony költségviselő képességük miatt nem elérhetőek. F A I P A R  ★ 53























A svéd erdészeti energiaprogram
Keresztesi Béla

1985 októberében a FAO Európai Regionális Hiva
tala felkérésére előadást tartottam Dániában Rung- 
stedgaardban, a FAO Mezőgazdasági Energiaegyüttmű
ködési Hálózata (ÖNRE) értekezletén „Akáctermesztés 
rövid vágásfordulóban energia célra” címen. Először 
volt módom képet nyerni az erdészeti energiaterme
lés, illetőleg az ezt szolgáló kutatás és fejlesztés nem
zetközi helyzetéről. A lap olvasóit most a svéd nem
zeti erdészeti energiaprogramról szeretném röviden 
tájékoztatni.

Svédországban 1984-ben az összes energiafelhasz
nálás 14%-a származott biomasszából. Ez az arány 
az előrejelzés szerint 1990-ben 20°/( lesz. Az energia 
célra 1984-ben felhasznált biomassza fajták szerinti 
megoszlása a következő volt:

Energiaellátás biomasszából — 1984
Biomassza fajta TWh %

Fakéreg és cellulózlúg 38 68
Tűzifa 15 27
Tőzeg 1 2
Hulladékfa 2 3

összesen: 56 100

A bioenergia legnagyobb igénybevevője a faipar, 
különösen a cellulóz- és papírgyárak, a kéreg és 
cellulózlúg felhasználásával. A következő nagy fel
használók a magánház-tulajdonosok és farmerek, akik 
saját erdővel rendelkeznek. A sorrendben a harmadi
kok a körzeti hőerőművek. 1980 előtt Svédországnak 
csak két ilyen erőműve volt, összesen mintegy 9 MW 
kapacitással. Jelenleg 38 hőerőmű üzemel 550 MW 
összkapacitással. Működik mintegy 35 nagyobb bio
tüzelőanyag felkészítő terminál is, melyek alapjában 
telepek a kivágott fák ágastul elődarabolt részeinek 
(tree sections) a feldolgozásra tüzelési célú fa és 
papírfa, ill. apríték szerint, de vannak brikettáló, vagy 
pellet (labdacs) készítő, továbbá falisztet gyártó üzem
egységeik is.

Az energia célra felkészített és kiszállított összes 
faanyag jelenleg évente mintegy 8 millió m3.

A bioenergiának versenyeznie kell a vízi és nukleá
ris erőművek energiájával, valamint a szénnel. A 
kormány a biomassza, mint belföldi energiaforrás 

felhasználásának elősegítése érdekében 1984-ben a 
következő intézkedéseket hozta:

— A belföldi tüzelőanyagot mentesítette a közvetett 
forgalmi adó alól.

— A szén adóját (a szenet importálják Svédország
ba) az akkori tonnánkénti 6—14 svéd koronáról fel
emelte 97 koronára.

— Új beruházásokat támogató alapot hozott létre, 
melyből szubvenciót nyújt új hőerőművek létesítésére 
a beruházási költség 15%-ának, az említett feldol
gozó telepek kialakítására pedig 35%-ának megfelelő 
összegben.

A kormány az 1984/85—1986/87. hároméves időszak
ra új országos energiakutatási programot is jóváha
gyott. Ennek teljes költségvetése 1192 millió svéd ko
rona, amiből a bioenergia. célú kutatás részesedése a 
következő:

Pénzügyi alapok az 1984/85—1986/81. időszak 
, bioenergiakutatási programjaira

Program Millió 
svéd korona

Erdőből származó tüzelőanyagok 75
Tőzeg tüzelőanyagok 80
Energiaültetvények ?
Tüzelőanyag-feldolgozás 70
Eltüzelési módszerek 125

összesen 425?
(Millió US dollár egyenérték 50)

Kz energiaültetvények programjának értékelése 
most van folyamatban, a jövőbeni tevékenységre és 
költségvetésre vonatkozóan még nincs döntés.

Az erdei tüzelőanyagokkal kapcsolatos program né
hány jelentősebb kutatási területe a következő:

— a véghasználati fakitermelések hulladékának a 
kiszállítása.

— A gyérítésekből származó tüzelési célú fa ki
szállítása ágastul elődarabolt farészek alakjában.

— Teljes fák és ágastul elődarabolt farészek felké
szítésére szolgáló terminálok.

— A fa tüzelőanyagok szárítása és készletezése.
— Ökológiai és környezetvédelmi szempontok.
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